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Рав но прав ност нема ника-
кве везе са годи на ма јер 
ста ри ји мушкар ци и жене 

има ју иста пра ва као и мла ђи. 
Ипак, ште тан јав ни дис курс 
и намет ну та пер цеп ци ја ста-
ро сти мар ги на ли зу ју ста ри је 
људе, пого то во када је реч о 
јези ку у меди ји ма.

Кул тур не вред но сти данас се 
обли ку ју кроз спек такл, а слав-
на лич ност кроз селе бри ти 
мла да лач ког изгле да. Рој терс је 
2018. годи не обја вио истра жи-
ва ње које пред ви ђа да ће цена 
анти еј џинг инду стри је са 42,51 
мили јар де дости ћи 55,03 мили-
јар де дола ра до 2023. годи не. 
(Ина че, ејџи зам су сте ре о ти пи, 
пред ра су де и дис кри ми на ци ја 
због годи на ста ро сти.) Про сеч-
на ста рост ста нов ни ка у Европ-
ској уни ји, међу тим, незнат но 
је изнад 43 годи не, док Еуро-
стат (ста ти стич ка слу жба ЕУ) 
прог но зи ра да ће про сеч на 
ста рост у ЕУ 2050. дости ћи 
46,9 годи на. И док дик тат мла-
ђег изгле да скри ва годи не, не 
може се игно ри са ти био ло шка 
исти на да је ста ре ње про цес 
који запо чи ње момен-
том заче ћа и тра је цео 
живот.

Да ли ста рост може 
бити лепа и кул? Одго-
вор на то пита ње већ 
су дали сами ста ри-
ји људи. Холи вуд ска 
ико на Софи ја Лорен 
је 2016. годи не, у 81. 
годи ни живо та, уве ли-
ча ла реклам ну кам па-
њу дизај не ра Дол че и 
Габа на. Леј ла Ден марк је сво ју 
књи гу „Док тор ка Ден марк је 
тако рекла”, у којој је сабра-
ла сво ја иску ства педи ја тра и 
саве те мај ка ма, обја ви ла 2002, 
годи ну дана пошто се, са нешто 
више од 103, пен зи о ни са ла.

Леген дар на пева чи ца џеза и 
евер гри на, у чијој музи ци ужи-
ва ју при пад ни ци мла ђе попу-
ла ци је, Нада Павло вић, изја ви-
ла је 2014. да нема пој ма коли-
ко има годи на, алу ди ра ју ћи на 
то коли ко годи не нису важне. 
Нада Павло вић кроз музи ку 
гаји међу ге не ра циј ски дија лог, 

што добро зна ју мно ги посе ти-
о ци њених насту па.

Аме рич ком пева чу Тони ју 
Бене ту (94) први пут је дијаг но-
сти ко ван алцхај мер 2016. годи-
не. Само две годи не рани је он 
и Леј ди Гага сни ми ли су албум, 
који је врста међу ге не ра циј-
ског успе ха. Након дијаг но зе, 
Тони Бенет је наста вио тур не је 
пева ју ћи свој деве де сет ми нут-
ни сет, све до послед њег насту-
па, 11. мар та 2020. годи не, када 
га је пре ки ну ла пан де ми ја.

Глу ми ца Бран ка Весе ли но-
вић у сеп тем бру про шле годи-
не про сла ви ла је 102. рођен-
дан и, како је тада изја ви ла, 
витал на је, сва ки дан ради гим-
на сти ку и ништа јој не фали јер 
се увек нечим зани ма. Мира 
Бањац има седам де сет годи на 
дугу кари је ру глу ми це а упра во 
је поче ла сни ма ње новог фил-
ма у Бео гра ду и Бања лу ци.

Ита ли јан Ђузе пе Патер но је 
2017. упи сао факул тет, а дипло-
ми рао недав но у 96. годи ни, 
након пре ле жа ног кови да 19. 
Иако навик нут на тра ди ци о-
нал ни начин уче ња, део испи та 

је пола гао онлајн а диплом ски 
је без про бле ма напи сао на 
рачу на ру.

Коли ко је само пен зи о ни-
са них струч ња ка које рад не 
орга ни за ци је насто је да вра те 
на посао због њихо вих спо соб-
но сти и мен тор ства или осо ба 
које се ника да не забо ра вља ју.

Про сеч на ста рост ста нов ни-
штва од 43,3 годи не свр ста ва 
Срби ју међу првих десет по 
ста ро сти у Евро пи. Сва ки пети 
ста нов ник у Срби ји ста ри ји 

је од 65 годи на, а пре-
ма неким про јек ци ја ма, 
2041. годи не се оче ку је 
да то буде сва ки четвр ти 
житељ. Уто ли ко је зна чај-
ни ји дру штве ни дија лог о 
пред ло зи ма за изме не и 
допу не Зако на о забра ни 
дис кри ми на ци је који је 
одр жан почет ком мар та. 
На нацр ту зако на ради ли 
су Мини стар ство за људ-

ска и мањин ска пра ва и дру-
штве ни дија лог, Мини стар ство 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, као и 
Мини стар ство прав де.

У пред ло гу овог зако на пише 
да у чла ну 23 реч ста ри тре ба 
заме ни ти реч ју ста ри ји, те би 
члан тре ба ло да гла си: Ста ри ји 
има ју пра во на досто јан стве-
не усло ве живо та без дис кри-
ми на ци је, а посеб но, пра во на 
јед нак при ступ и зашти ту од 
зане ма ри ва ња и узне ми ра ва-
ња у кори шће њу здрав стве них 
и дру гих јав них услу га.

Јеле на Оцић

ПОЛО ЖАЈ СТА РИ ЈИХ У ДРУ ШТВУ

Речи и дела

„Мла ђе гене ра ци је би  
тре ба ло под се ћа ти на то да  
и на срп ском посто је речи 
који ма се за нешто може рећи 
да је добро, лепо, одлич но, 
сјај но, а не искљу чи во супер  
и кул”, Иван Клајн
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у жижи

Финан сиј ским пла ном 
Фон да ПИО су и за ову 
годи ну опре де ље на 

сред ства за десе то днев ну реха-
би ли та ци ју у бања ма кори сни ка 
са нижим пен зи ја ма. За тро шко-
ве реха би ли та ци је пен зи о не ра 
у здрав стве но-ста ци о нар ним 
уста но ва ма и бањ ско-кли мат-
ским лечи ли шти ма издво је но је 
473,63 мили о на дина ра, што је 
85 одсто од укуп них сред ста ва 
која су у 2021. годи ни пла ни ра-
на на име дру штве ног стан дар-
да кори сни ка пен зи ја. Оглас је 
рас пи сан 13. маја, при ја вљи ва-
ње кори сни ка је тра ја ло од 14. 
до 31. маја, а за бес плат ну 
реха би ли та ци ју могли су да 
се јаве сви кори сни ци чија 
пен зи ја изно си до 29.378 
дина ра. Услов је, као и рани-
је, био да нема ју дру га лич на 
при ма ња.

С обзи ром на акту ел не 
епи де ми о ло шке окол но сти, 
пре ма речи ма др Дике Каје-
ви ћа, дирек то ра Сек то ра 
за меди цин ско вешта че ње 
Фон да ПИО и пред сед ни-
ка Рад не гру пе за пра ће-
ње и спро во ђе ње поступ ка 
реха би ли та ци је, без бед ност 
кори сни ка у уста но ва ма 
током реха би ли та ци је је на 
првом месту.

– Добра вест је да је у овом 
момен ту епи де ми о ло шка 
ситу а ци ја ста бил на са тен-
ден ци јом пада уче ста ло сти 
обо ле ва ња у свим дело ви-
ма земље. Пре ма подат ку 
од 10. маја, до тада је укуп но 
било вак ци ни са но 3.826.563 
осо бе, и ревак ци ни са но 
1.657.223, а нај ви ши сте пен 
вак ци на ци је посто ји у попу-
ла ци ји ста ро сти изме ђу 65 и 
74 годи не. Нарав но, РХ цен-

три су у оба ве зи да се при ли ком 
при је ма и током борав ка кори-
сни ка при др жа ва ју свих пре-
по ру ка Кри зног шта ба и дру гих 
над ле жних орга на Репу бли ке 
Срби је. Ситу а ци ју у вези са епи-
де ми јом пра ти мо кон ти ну и ра-
но и, уко ли ко буде нео п ход но, 
врши ће се евен ту ал не изме не 
у вези са упу ћи ва њем пен зи о-
не ра на бес пла тан опо ра вак – 
нагла ша ва др Каје вић.

С обзи ром на опре де ље на 
сред ства и про сеч не цене, биће 
упу ће но око 15.500 пен зи о не-
ра о тро шку Фон да у неки од 24 
реха би ли та ци о на цен тра.

– Про шле годи не је пра во на 
бес плат ни опо ра вак оства ри-
ло 14.229 кори сни ка, а до 17. 
мар та 2021. то пра во је иско-
ри сти ло 8.708 пен зи о не ра, с 
обзи ром на то да је због епи де-
ми о ло шке ситу а ци је и ван ред-
ног ста ња оглас рас пи сан 20. 
авгу ста, а конач не ранг листе 
су обја вље не 14. окто бра 2020. 

Фонд је пред у зео и све кора ке 
да РХ цен три обез бе де пен зи о-
не ри ма да сво је пра во по про-
шло го ди шњем огла су реа ли зу ју 
у теку ћој годи ни – под се ћа др 
Дика Каје вић.

За реха би ли та ци ју о тро шку 
Фон да ПИО могли су, као и 
прет ход них годи на, да се јаве 
и пен зи о не ри који су то пра во 

оства ри ли при ме ном дома-
ћих про пи са и на осно ву 
међу на род них уго во ра, под 
усло вом да збир тих пен зи ја 
не пре ла зи 29.378 дина ра.

– Пен зи о не ри ма ће о тро-
шку Фон да бити обез бе ђен 
пре воз, сме штај и пун пан си-
он, а обим тера пи ја који сва-
ки кори сник пен зи је мора да 
доби је биће пре ци зи ран уго-
во ром са сва ком бањом, како 
је било и прет ход них годи на. 
Реха би ли та ци ја је при ла го ђе-
на потре ба ма пен зи о не ра у 
сва ком поје ди нач ном слу ча ју 
и обу хва та лекар ски пре глед, 
ЕКГ, лабо ра то риј ске ана ли зе, 
спе ци ја ли стич ке пре гле де и 
визи те оде љењ ских лека ра, 
као и нај ма ње три врсте тера-
пи ја у зави сно сти од оце не 
лека ра и обла сти за коју је 
одре ђе на бања спе ци ја ли зо-
ва на. Пре ли ми нар не листе 
кори сни ка пен зи ја који испу-
ња ва ју усло ве за упу ћи ва ње 
на реха би ли та ци ју биће обја-
вље не шесна е стог рад ног 
дана од дана исте ка огла са. 
У року од пет рад них дана 
може се под не ти при го вор 

ЗАВР ШЕ НО ПРИ ЈА ВЉИ ВА ЊЕ ЗА БЕС ПЛАТ НУ РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈУ У 2021.

Око 15.500
кори сни ка 
у бања ма

Буковичка бања

Др Дика Кајевић
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актуелно

над ле жној коми си ји, која је у 
оба ве зи да пре гле да све жал бе. 
Пен зи о не ри ће, након обја вљи-
ва ња конач них ранг листа бити 
упу ће ни у јед ну од 24 бање – 
поја шња ва посту пак др Дика 
Каје вић.

Наш саго вор ник дода је да 
Фонд ПИО сно си и тро шко ве 
за пра ти о ца сле пог лица, као и 
дете та које је оства ри ло пра во на 
поро дич ну пен зи ју а неспо соб но 
је за само ста лан живот и рад.

Про шле годи не усво јен је 
нови Пра вил ник о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи-
ја РФ ПИО, а поје ди не нови не 
су се одно си ле и на бес плат ну 
реха би ли та ци ју.

– Три су кључ не изме не у 
Пра вил ни ку о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи-
ја које се одно се на бес плат ну 
реха би ли та ци ју. Јед на изме-
на под ра зу ме ва да кори сни ци 
има ју пра во на реха би ли та ци ју 
о тро шку Фон да само уко ли ко 
то пра во нису већ иско ри сти ли 
пре ма одред ба ма овог пра вил-
ни ка, док је прет ход ним пра-
вил ни ком било про пи са но да 
се оно може поно во оства ри-
ти пет годи на након кори шће-
ња. Овом изме ном сред ства 
су пра вич ни је и раци о нал ни је 
рас по ре ђе на јер је омо гу ће-
но да пен зи о не ри у што већем 
бро ју кори сте бес плат ни опо-
ра вак у лечи ли шти ма. Дру га 
нови на одно си се на то да се 
ранг листа за десе то днев ни 
бес пла тан бора вак у некој од 
бања Срби је уста но вља ва пре-
ма врсти пен зи је – ста ро сна, 
инва лид ска, поро дич на пен-
зи ја, док је рани ји кри те ри јум 
под ра зу ме вао утвр ђи ва ње 
листе по кате го ри ја ма оси гу ра-
ни ка и по врсти пра ва у сва кој 
кате го ри ји. Пра вед ни ја рас по-
де ла сред ста ва успо ста вље на 
је и тиме што се од 2020. годи-
не сред ства за реха би ли та ци ју 
рас по ре ђу ју по фили ја ла ма и 
општи на ма пре ма бро ју кори-
сни ка чија пен зи ја не пре ла зи 
износ про сеч не пен зи је, док су 
рани је сред ства била сра змер-
на укуп ном бро ју кори сни ка. 
Дакле, од про шле годи не сред-
ства за дру штве ни стан дард 
су целис ход ни је усме ре на ка 
кори сни ци ма чије су пен зи је 
нај ни же – закљу чу је др Каје-
вић.

Јеле на Оцић

На сед ни ци Управ ног одбо ра Репу блич ког 
фон да ПИО, одр жа ној 26. маја ове годи-
не, усво је ни су Изве штај о раду РФ ПИО за 

2020. годи ну и Изве штај о финан сиј ском посло ва-
њу Фон да за 2020. годи ну.

Рад Фон да у про шлој годи ни одви јао се у 
скла ду са про пи си ма из обла сти пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња, са Стра те шким пла-
ном РФ ПИО за пери од 2018-2020. и Про гра мом 
рада Фон да за 2020. годи ну, уз изве сне про ме-
не у реа ли за ци ји пла ни ра них актив но сти које је 
усло вио изме ње ни начин рада услед пан де ми је 
иза зва не виру сом ковид 19.

Има ју ћи у виду све окол но сти које су ути ца-
ле на рад Фон да, закљу че но је да је одр жан и 
очу ван ква ли тет и кван ти тет рада у одно су на 
2019. годи ну.

И поред ван ред них усло ва посло ва ња у 2020, 
испла та пра ва из пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња ни у јед ном тре нут ку није била угро же на 
и врше на је редов но, а од испла те за март 2020. 
годи не пен зи је су испла ћи ва не из јед ног дела и 
кори сни ци ма из кате го ри је запо сле них. Пен зи-
о не ри су поред пове ћа ња при ма ња за 5,4 одсто 
доби ли и две нов ча не помо ћи – од 4.000 дина ра у 
апри лу и 5.000 дина ра у децем бру 2020. Кори сни-
ци ма чија је виси на пен зи је изно си ла до 35.840,11 
дина ра, испла ћи ван је и нов ча ни износ као уве ћа-
ње уз пен зи ју.

Укуп ни при хо ди и при ма ња Фон да у 2020. годи-
ни оства ре ни су у изно су од 704,29 мили јар ди 
дина ра, што је 0,50 одсто више од пла ни ра них 
сред ста ва за про шлу годи ну. У одно су на 2019. 
укуп ни при хо ди и при ма ња виши су номи нал но за 
6,15 про це на та, одно сно за 40,82 мили јар де дина-
ра. Рас хо ди и изда ци извр ше ни су у укуп ном изно-
су од 695,96 мили јар ди дина ра.

За испла ту пен зи ја кори сни ци ма свих кате го ри-
ја оси гу ра ни ка на тери то ри ји Репу бли ке Срби је и 
у ино стран ству утро ше но је укуп но 570,50 мили-
јар ди дина ра (562,23 мили јар де дина ра за испла-

ту пен зи ја у Срби ји и 8,27 мили јар ди дина ра за 
испла ту кори сни ци ма у ино стран ству).

Када је реч о зах те ви ма за оства ри ва ње и кори-
шће ње пра ва из пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња, за изда ва ње потвр да и уве ре ња, током 
2020. годи не у Фон ду је под не то укуп но 3.103.267 
раз ли чи тих зах те ва за реша ва ње по који ма је било 
потреб но посту пи ти.

У про шлој годи ни оба вље но је и укуп но 121.577 
вешта че ња, од тога 104.102 вешта че ња по зах те-
ви ма за оства ри ва ње пра ва из ПИО. Наста вљен је 
тренд сма ње ња уче шћа кори сни ка инва лид ских 
пен зи ја у укуп ном бро ју пен зи о не ра и са 31. 12. 
2020. годи не они су у укуп ном бро ју пен зи о не ра 
уче ство ва ли са 15,7 про це на та.

Елек трон ске услу ге Фон да наме ње не гра ђа-
ни ма су 16,5 одсто више кори шће не током 2020. 
годи не у одно су на прет ход ну, одно сно е-услу-
ге РФ ПИО је кори сти ло 199.603 гра ђа на кроз 
243.260 сеси ја.

Под се ћа мо да је од 4. маја про шле годи не Фонд 
гра ђа ни ма омо гу ћио да елек трон ским путем, пре-
ко пор та ла е-Шал тер, под но се зах те ве за оства ри-
ва ње пра ва из ПИО и дру ге зах те ве (укуп но 117 
раз ли чи тих зах те ва), као и дока зе који се уз зах-
тев при ла жу. Овај елек трон ски сер вис Фон да је 
при ла го ђен гра ђа ни ма у нај ве ћој могу ћој мери и 
пока за ло се да је међу нај на пред ни јим елек трон-
ским сер ви си ма у целој држав ној упра ви. Фонд 
кон ти ну и ра но ради на томе да се оства ри ва ње 
пра ва из ПИО што више појед но ста ви, убр за и 
олак ша, и да елек трон ске сер ви се може да кори-
сти што већи број гра ђа на.

Тре ба још иста ћи да је у поступ ку ресер ти фи-
ка ци о не про ве ре при ме не стан дар да у посло-
ва њу, Фонд про шле годи не обно вио валид ност 
сер ти фи ка та за међу на род не стан дар де: ISO/
IEC 27001:2013 Сер ти фи кат RS20/0044.00, a за ISO 
9001:2015 Сер ти фи кат RS20/0043.00, оба са важе-
њем у наред не три годи не.

М. Јова но вић

СЕД НИ ЦА УПРАВ НОГ ОДБО РА ФОН ДА ПИО

Редов на испла та 
при на дле жно сти

Са једне од претходних седница Управног одбора РФ ПИО
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У Народ ној скуп шти ни Репу бли ке Срби-
је 14. маја ове годи не пред ста вљен је 
Посе бан изве штај о дис кри ми на ци ји 

ста ри јих гра ђа на, уз нај зна чај ни је подат ке 
и пре по ру ке за уна пре ђе ње њихо вог поло-
жа ја.

Изве штај је ура дио тим пове ре ни це 
за зашти ту рав но прав но сти уз подр шку 
Попу ла ци о ног фон да Ује ди ње них наци ја 
(УНФПА), с циљем да се при ка жу акту ел-
но ста ње и иза зо ви рав но прав но сти, као 
и могу ћи начи ни за пре ва зи ла же ње про-
бле ма. У окви ру изве шта ја при ка за ни су и 
резул та ти истра жи ва ња о поло жа ју ста ри-
јих у Срби ји које је инсти ту ци ја Пове ре ни ка 
за рав но прав ност спро ве ла про шле годи не 
у сарад њи са УНФПА.

Отва ра ју ћи кон фе рен ци ју, пред сед ник 
Народ не скуп шти не Иви ца Дачић рекао је 
да сли ка коју смо доби ли у Изве шта ју није 
за понос, има ју ћи у виду да су при ту жбе за 
дис кри ми на ци ју по осно ву ста ро сне доби, 
које при сти жу пове ре ни ку, чак на дру гом 
месту у одно су на све дру ге видо ве дис кри-
ми на ци је.

– То је ста ње које мора мо да про ме ни мо. 
Жели мо Срби ју у којој није сра мо та бити 
стар, а бити пен зи о нер не зна чи бити сиро-
ма шан и дис кри ми ни сан – навео је Дачић.

Пред сед ник Скуп шти не је иста као да је 
пред ста вље ни изве штај дета љан и дубин-
ски и као такав одли чан мате ри јал за доно-
ше ње одлу ка које ће истин ски и дуго роч-
но побољ ша ти поло жај наших нај ста ри јих 
гра ђа на и под се тио на број не пози тив не 
стра не, првен стве но на напо ре на побољ-
ша њу мате ри јал ног поло жа ја пен зи о не ра 
кроз стал но пове ћа ње пен зи ја већ годи на-
ма уна зад.

Пове ре ни ца за зашти ту рав но прав но-
сти Бран ки ца Јан ко вић наве ла је да Срби-
ја дели суд би ну Евро пе у којој је сва ка пета 
осо ба ста ри ја од 65 годи на, те да је у све ту 
ско ро мили јар ду људи ста ри јих од 60 годи-
на.

– Поло жај ста ри јих је ком плек сан и непо-
во љан, нема ли број живи у сиро ма штву, а 
неки су изло же ни зло ста вља њу, зане ма ри-
ва њу, све већи број обо ле ва од демен ци је, 
све де ни су на ствар – рекла је пове ре ни ца 
и дода ла да би ејџи зам могао да буде нај-
при сут ни ји облик дис кри ми на ци је у 21. 
веку, она ко како је то нека да био раси зам.

Јан ко вић је наве ла да јој неки заме ра ју и 
кажу да има угро же ни јих гру па од ста рих, 

али да ће и мањи не и жене и ЛГБТ попу ла-
ци ја јед ног дана бити ста ри и да је то „једи-
на кате го ри ја која је будућ ност свих нас”.

– Пошто ва ње и зашти та људ ских пра ва 
ста ри јих гра ђа на и гра ђан ки од изу зет не 
је важно сти и мора бити ста вље на у фокус 
јав них поли ти ка, јер су наши нај ста ри ји 
вре дан извор зна ња и иску ства. Ми као дру-
штво има мо пред ност и потен ци јал, сход-
но нашем кул тур ном иден ти те ту и добр ој 
тра ди ци ји, која под ра зу ме ва пошто ва ње 
ста ри јих гра ђа на и одно се међу ге не ра циј-
ске соли дар но сти и раз у ме ва ња – рекла је 
пове ре ни ца за рав но прав ност.

Бран ки ца Јан ко вић је ука за ла да су на 
осно ву сагле да ног ста ња дате пре по ру-
ке које се одно се на соци јал ну сигур ност 
ста ри јих гра ђа на, систе ме здрав стве не и 
соци јал не зашти те, спре ча ва ње дис кри ми-
на ци је и наси ља, као и на дру штве ну укљу-
че ност ста ри јих.

Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња покре ну ло је 
про цес изра де и доно ше ња низа стра те-
шких доку ме на та јав не поли ти ке који тре ба 
да допри не су побољ ша њу систе ма соци јал-
не зашти те, а посеб но нај ра њи ви јих гру па 
у том систе му, изја ви ла је на ску пу ресор на 
мини стар ка проф. др Дари ја Кисић Тепав-
че вић и наве ла да је реч о стра те ги ја ма 
соци јал не зашти те и деин сти ту ци о на ли за-
ци је и раз во ја услу га соци јал не зашти те у 
зајед ни ци, као и о изме на ма Зако на о соци-
јал ној зашти ти.

Кисић Тепав че вић је иста кла да су нај ста-
ри ји сугра ђа ни током пан де ми је кови да 19 
сви ма пока за ли како се тре ба одго вор но 
пона ша ти.

– Они су изне ли вели ки терет, сво јим 
при ме ром су нам пока за ли како тре ба да се 
шти ти од виру са, а спа да ју у нај о се тљи ви ји 
део попу ла ци је. Тре ба рећи да је нај ви ше 
вак ци ни са них гра ђа на у гру пи нај ста ри јих 
– иста кла је мини стар ка за рад.

Она је наве ла да су нај ста ри ји у герон то-
ло шким цен три ма тако ђе пока за ли одго-
вор ност и спрем ност да при хва те тех но-
ло шке ино ва ци је у усло ви ма када су због 
виру са били у изо ла ци ји, кори сте ћи савре-
ме ну тех нич ку опре му како би били у кому-
ни ка ци ји са сво јим нај ми ли ји ма.

Када је у пита њу област рада и запо-
шља ва ња, Кисић Тепав че вић је рекла да 
је један од посеб них циље ва Стра те ги је 
запо шља ва ња и пра те ћег Акци о ног пла на 
за пери од од 2021. до 2023. годи не уна пре-
ђе ње поло жа ја лица ста ри јих од 50 годи на, 
зајед но са дру гим кате го ри ја ма теже запо-
шљи вих – жена, осо ба са инва ли ди те том, 
Рома.

На ску пу посве ће ном поло жа ју нај ста ри-
јих гово ри ли су и Сем Фабри ци, шеф Деле-
га ци је ЕУ у Срби ји, Фран соаз Жакоб, стал на 
коор ди на тор ка УН, Ала на Арми таж, реги о-
нал на дирек тор ка УНФПА за Источ ну Евро-
пу и Цен трал ну Ази ју и дру ги.

Поред пред ста вља ња нај зна чај ни јих 
пода та ка из Посеб ног изве шта ја о дис кри-
ми на ци ји ста ри јих, орга ни зо ва на су и три 
пане ла. На првом је било речи о међу сек-
тор ској сарад њи држав них орга на, на дру-
гом о уло зи цивил ног сек то ра када је у 
пита њу уна пре ђе ње поло жа ја ста ри јих, док 
су на тре ћем пане лу пред ста вље ни неки од 
при ме ра добре прак се.

М. Јова но вић

ПРЕД СТА ВЉЕН ПОСЕ БАН ИЗВЕ ШТАЈ О ДИС КРИ МИ НА ЦИ ЈИ СТА РИ ЈИХ

Нај ста ри ји – извор зна ња и
иску ства

Бранкица Јанковић и Дарија Кисић Тепавчевић
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актуелно

На челу Фили ја ле РФ ПИО Вршац од 28. апри
ла 2021. нала зи се Јеле на Мушки ња. Јеле на је 
рође на 1977. годи не у Вршцу, а дипло ми ра ла је 
на Прав ном факул те ту у Бео гра ду. Струч ну прак су 
је оба вља ла у Поре ској упра ви фили ја ле Вршац, а 
потом се 2016. запо сли ла у Град ској упра ви гра

да Вршца. Од 2019. ради ла је као струч ни рад ник 
у вршач ком Цен тру за соци јал ни рад. У авгу сту 
2020. поста вље на је за заме ни ка секре та ра Скуп
шти не гра да Вршца.

Јеле на има поло жен држав ни струч ни испит. 
Мај ка је јед ног дете та. Г. О.

Нова дирек тор ка Фили ја ле РФ ПИО Вршац

При ја ва за
елек трон ско изда ње
„Гла са оси гу ра ни ка”

Од почет ка маја ове годи не Фонд ПИО је омо
гу ћио чита о ци ма „Гла са оси гу ра ни ка” да се елек
трон ски при ја ве како би на лич ну имејл адре су 
сва ког месе ца доби ја ли елек трон ски при ме рак 
сво јих оми ље них нови на. При ја ва се врши пре
ко сај та Фон да ПИО (www.pio.rs). Потреб но је 
само упи са ти имејл адре су на коју ће бити доста
вља но елек трон ско изда ње сва ког наред ног 
бро ја „Гла са оси гу ра ни ка”. Ову услу гу је могу ће 
одја ви ти у сва ком тре нут ку.   Ј. Т.

Посту пак под но ше ња при ја ве, про ме
не и пре стан ка оси гу ра ња регу ли сан 
је Зако ном о Цен трал ном реги стру 

оба ве зног оси гу ра ња (ЦРО СО). Зако ном о 
ЦРО СО про пи са но је да се реги стра ци ја оси
гу ра ни ка и оси гу ра них лица у Цен трал ни 
реги стар врши под но ше њем једин стве не 
при ја ве у елек трон ском обли ку, директ но 
пре ко пор та ла ЦРО СО од стра не под но си о
ца једин стве не при ја ве. Под но си лац при ја ве 
је дужан да се реги стру је на пор та лу кори
шће њем ква ли фи ко ва ног елек трон ског 
сер ти фи ка та. Рок за под но ше ње при ја ве је 
нај ка сни је пре сту па ња запо сле ног и дру
гог рад но анга жо ва ног лица на рад, одно
сно у року од три рад на дана од дана почет
ка оба вља ња делат но сти, одно сно од дана 
пре стан ка запо сле ња, пре стан ка оба вља ња 
посло ва или оба вља ња делат но сти, одно сно 
од дана наста ле про ме не у току оси гу ра ња.

Има ју ћи у виду да под но си о ци при ја ва 
већ посе ду ју ква ли фи ко ва не елек трон ске 
сер ти фи ка те, Фонд ПИО, почев од 1. 7. 2021. 
годи не више неће под но си ти пре ко пор та
ла ЦРО СО при ја ве за обве зни ка под но ше
ња при ја ве које су под не те у зако ном про
пи са ном року. Изу зет но, Фонд ће наста ви ти 
под но ше ње при ја ве и након овог дату ма 

само за физич ка лица која нема ју тех нич ке 
могућ но сти за реги стра ци ју при ја ве у елек
трон ском обли ку директ но пре ко пор та ла 

ЦРО СО, за носи о це пољо при вред ног дома
ћин ства, одно сно газдин ства, као и за чла
но ве њихо вих поро ди ца. С тим у вези, овла

шће но лице Фон да је у оба ве зи да 
обве зни ка под но ше ња при ја ве, у 
слу ча ју да је дошао у про сто ри је 
Фон да и да жели да при ја ва која 
се под но си у року буде под не та од 
стра не запо сле ног у Фон ду, упу ти 
да при ја ву под не се елек трон ским 
путем пре ко пор та ла ЦРО СО. Тако
ђе, запо сле ни Фон да је у оба ве зи 
да, у слу ча ју када при ја ва није под
не та у року, обве зни ка под но ше ња 
при ја ве упу ти на могућ ност под но
ше ња зах те ва за утвр ђи ва ње свој
ства оси гу ра ни ка. По окон ча њу 
поступ ка, Фонд ће под не ти при ја
ву путем пор та ла ЦРО СО.

 Ј. Томић

ПОД НО ШЕ ЊЕ ЈЕДИН СТВЕ НЕ ПРИ ЈА ВЕ НА ОБА ВЕ ЗНО СОЦИ ЈАЛ НО ОСИ ГУ РА ЊЕ У РОКУ

Од 1. јула само пре ко
пор та ла ЦРО СО

Филијала за град Београд, 
шалтер сала
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Зако ном о појед но ста вље-
ном рад ном анга жо ва њу 
на сезон ским посло ви-

ма у одре ђе ним делат но сти ма 
се уре ђу је начин рад ног анга-
жо ва ња и пла ћа ња поре за и 
допри но са за оне који раде на 
посло ви ма сезон ског карак те-
ра у сек то ру пољо при вре де, 
шумар ства и рибар ства, у скла-
ду са про пи сом којим се про пи-
су је кла си фи ка ци ја делат но сти.

Посло да вац је пред у зет ник 
или прав но лице које оба вља 
делат ност у сек то ру пољо при-
вре де, шумар ства и рибар ства, 
у окви ру које могу да се оба-
вља ју сезон ски посло ви, изу зев 
делат но сти као што су: лов, тра-
пер ство и одго ва ра ју ће услу-
жне делат но сти, услу жне делат-
но сти у вези са шумар ством, 
рибо лов и аква кул ту ра. Посло-
дав цем се сма тра и физич-
ко лице – носи лац или члан 
поро дич ног пољо при вред ног 
газдин ства који се бави пољо-
при вред ном про из вод њом.

Обавезе послодавца
Сезон ским посло ви ма, у 

сми слу овог зако на, сма тра-
ју се посло ви који се оба вља ју 
само у одре ђе но вре ме током 
годи не (сад ња, сетва, бер ба, 
жетва, зашти та биља, при пре ма 
земљи шта, оре зи ва ње, чишће-
ње, љушће ње, сор ти ра ње, 
шиша ње/стри жа, испа ша и сл.). 
Посло да вац је дужан да сезон-
ског рад ни ка пре сту па ња на 
рад упо зна са посло ви ма које ће 
оба вља ти, са местом рада, оче-
ки ва ним тра ја њем рад ног анга-
жо ва ња, усло ви ма за без бед-
ност и здра вље на раду, рад ним 
вре ме ном и одмо ром (днев ним 
и недељ ним), виси ном накна де 
за рад без поре за и допри но са 
и роко ви ма за њену испла ту. 
Посло да вац је тако ђе у оба ве зи, 
ако рад ник зах те ва, да му изда 
потвр ду која садр жи подат ке о 
посло дав цу (назив, седи ште и 
ПИБ посло дав ца, број газдин-
ства, одно сно име и пре зи ме, 
једин стве ни матич ни број гра-
ђа на, подат ке о пре би ва ли шту) 
и сезон ском рад ни ку (име, пре-
зи ме и ЈМБГ рад ни ка/број пасо-

ша за стра не држа вља не, држа-
вљан ство сезон ског рад ни ка/
земља рези ден ства, подат ке о 
пре би ва ли шту/бора ви шту) нај-
ка сни је у року од два месе ца од 
почет ка рада.

Посло да вац има пра во да 
пре ки не рад но анга жо ва ње 
сезон ског рад ни ка кад за њего-
вим радом истек не потре ба или 
ако рад ник посло ве не оба вља 
на задо во ља ва ју ћи начин, и 
дужан је да рад ни ку испла ти до 
тада неис пла ћен износ уго во-
ре них днев них нето накна да.

Права сезонских радника
Анга жо ва ни за оба вља ње 

сезон ских посло ва и који за свој 
рад оства ру ју накна ду су оба ве-
зно оси гу ра на лица уко ли ко нису 
оси гу ра на по дру гом осно ву.

Сезон ски рад ник је лице 
које посло да вац анга жу је за 
оба вља ње сезон ских посло-
ва уз нов ча ну накна ду. Могу 
да буду рад но анга жо ва ни и 
мла ђи од 18 годи на, под про-
пи са ним усло ви ма. На стра ног 
држа вља ни на који је за вре ме 
борав ка у Репу бли ци Срби ји 
рад но анга жо ван на посло ви-
ма и под усло ви ма про пи са ним 
овим зако ном не при ме њу ју се 
посеб ни усло ви за запо шља ва-

ње стра на ца утвр ђе ни Зако ном 
о запо шља ва њу стра на ца.

Рад но вре ме сезон ског рад-
ни ка не сме бити дуже од 12 
часо ва днев но, а рад ник који 
ради осам часо ва днев но или 
дуже има пра во на одмор од 
нај ма ње 30 мину та у току днев-
ног рада.

Сезон ски рад ник има пра во 
на накна ду за рад за сва ки час 
рада, која не може бити нижа од 
накна де утвр ђе не у скла ду са 
овим зако ном. Накна да за рад 
обра чу на ва се по рад ном часу, 
без при па да ју ћих допри но са и 
поре за, нај ма ње у изно су мини-
мал не цене рада утвр ђе не у 
скла ду са зако ном, која важи на 
дан испла те. Накна да се испла-
ћу је на кра ју рад ног дана или у 
дру гим уго во ре ним роко ви ма.

Сезон ски рад ник се не бри-
ше са еви ден ци је неза по сле-
них, нити се обу ста вља испла та 
нов ча не накна де која му при па-
да за вре ме при вре ме не неза-
по сле но сти. Он има пра во из 
здрав стве ног оси гу ра ња само 
за слу чај повре де на раду и 
про фе си о нал не боле сти, као и 
пра ва из пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња.

Еви ден ци о на при ја ва и одја-
ва сезон ских рад ни ка под-

но си се елек трон ским путем 
Поре ској упра ви, а пери од у 
којем се рад ник при ја вљу је 
или одја вљу је је кален дар ски 
месец.

Обавезна пријава
Поре ска упра ва је дужна да, 

на осно ву пода та ка из еви ден-
ци о не при ја ве и одја ве, Цен-
трал ном реги стру за оба ве зно 
соци јал но оси гу ра ње под не се 
једин стве ну при ја ву на оба ве-
зно соци јал но оси гу ра ње.

Посло дав ци који ма је доде-
љен поре ски иден ти фи ка ци о-
ни број (ПИБ) нема ју оба ве зу 
посеб не реги стра ци је за при-
ја вљи ва ње сезон ских рад ни ка. 
Посло дав ци који нису оба ве зни 
да има ју ПИБ дужни су да се код 
Поре ске упра ве реги стру ју за 
при ја вљи ва ње сезон ских рад-
ни ка.

Реги стра ци о на при ја ва под-
но си се елек трон ски и садр жи 
ЈМБГ, име и пре зи ме, адре су из 
лич не кар те и општи ну адре се 
посло дав ца; ЈМБГ, име и пре зи-
ме, адре су из лич не кар те под-
но си о ца при ја ве (ако при ја ву 
не под но си сам посло да вац); 
број теле фо на посло дав ца и 
под но си о ца при ја ве и адре су 
елек трон ске поште.

АНГА ЖО ВА ЊЕ РАД НИ КА НА СЕЗОН СКИМ ПОСЛО ВИ МА

Нај ду же 180 дана у годи ни

реч струке
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Посло да вац може да анга жу је 
сезон ске рад ни ке нај ви ше 180 
дана у току кален дар ске годи не, 
рачу на ју ћи кален дар ске дане 
од прве при ја ве рад ни ка путем 
Пор та ла Поре ске упра ве до 
послед ње одја ве сезон ских рад-
ни ка са тог пор та ла, при чему се 
дани у који ма није било анга жо-
ва ња сезон ских рад ни ка не бро-
је. Посло да вац може да анга жу је 
истог сезон ског рад ни ка нај ви-
ше 120 рад них дана у кален дар-
ској годи ни. Посло да вац може 
истог рад ни ка да анга жу је по 
осно ву уго во ра о при вре ме ним 
и повре ме ним посло ви ма, с тим 
да уку пан број рад них дана по 
оба осно ва не може да изно-
си више од 120 рад них дана у 
кален дар ској годи ни.

Порези и доприноси
По осно ву накна де за рад коју 

оства ри сезон ски рад ник посло-
да вац је дужан да пла ти порез 
на дохо дак гра ђа на и допри но-
се за оба ве зно соци јал но оси-
гу ра ње – допри нос за ПИО и 
допри нос за здрав стве но оси гу-
ра ње за слу чај повре де на раду 
и про фе си о нал не боле сти. Сто-
па допри но са за оба ве зно пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње 
изно си 25,5 одсто.

Обве зник поре за и допри но-
са је сезон ски рад ник.

Порез и допри но се посло-
да вац пла ћа на осно ви цу која 
пред ста вља днев ни износ 
поре за и допри но са који се пла-
ћа ју за сва ки рад ни дан сезон-
ског рад ни ка, неза ви сно од 
виси не днев не накна де за рад и 
рад ног вре ме на сезон ског рад-
ни ка. Посло да вац је дужан да, 
почев од првог дана анга жо ва-
ња сезон ских рад ни ка, у сва ком 
кален дар ском месе цу Поре ској 
упра ви елек трон ски доста-
вља подат ке потреб не за изра-
ду еви ден ци о не при ја ве. На 
осно ву пода та ка систем Поре-
ске упра ве послед њег дана 
кален дар ског месе ца ауто мат-
ски сачи ња ва и елек трон ским 
путем под но си поје ди нач ну 
поре ску при ја ву о обра чу на-
тим поре зи ма и допри но си ма. 
Порез и допри но се за сезон-
ског рад ни ка посло да вац пла-
ћа у року од 15 дана од дана 
при је ма пода та ка из нало га за 
пла ћа ње које доста вља Поре-
ска упра ва.

Нела Мила ди но вић

Вла да Срби је усво ји ла је пред лог зако на о 
потвр ђи ва њу уго во ра о соци јал ној сигур-
но сти изме ђу срп ске вла де и вла де Кве бе ка. 

Овим уго во ром се на све о бу хва тан начин уре ђу је 
оства ри ва ње пра ва из пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња, укљу чу ју ћи и пра ва по осно ву повре-
де на раду и про фе-
си о нал не боле сти и 
здрав стве ног оси гу-
ра ња.

Пре ма речи ма Зора-
на Пано ви ћа, дирек то-
ра Заво да за соци јал-
но оси гу ра ње, спо ра-
зум је пот пи сан у јуну 
про шле годи не и сада 
тре ба да га рати фи ку-
ју скуп шти не Срби је и 
Кве бе ка, ина че глав-
ног гра да исто и ме не канад ске покра ји не. Спо ра-
зум ће сту пи ти на сна гу и поче ти да се при ме њу је 
након три месе ца од раз ме не оба ве ште ња да је 
извр ше на њего ва рати фи ка ци ја.

Овим спо ра зу мом наши људи у покра ји ни Кве-
бек има ће могућ ност да регу ли шу стаж оси гу ра ња 
и оства ре пра ва из пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња, али и на здрав стве ну зашти ту и у Кве бе ку 
и у Срби ји.

Ишло се и корак даље па је спо ра зу мом 
пред ви ђе на и могућ ност здрав стве не зашти-
те сту де на та док бора ве у Кве бе ку или су на 
сту ди ја ма у Срби ји, што спо ра зум с Кана дом, с 
којом наша земља има пот пи са ну кон вен ци ју, 
не пред ви ђа.

Пано вић каже да Срби ја с Кана дом има од 2014. 
годи не пот пи сан спо ра зум који обу хва та пен зиј-
ско и инва лид ско, али не и здрав стве но оси гу ра-
ње. Та кон вен ци ја пру жа могућ ност нашим људи-
ма који раде у Кана ди да регу ли шу пита ње ста жа 
оси гу ра ња и пен зи је за годи не за које су им тамо 
упла ћи ва ни допри но си.

Сада се, међу тим, први пут пот пи су је кон вен-
ци ја с Кве бе ком где има гото во нај ви ше срп ских 
рад ни ка.

– Свим тим рад ни ци ма ће се, када спо ра зум поч-
не да се при ме њу је, при зна ти годи не ста жа и има-
ће део ино стра не пен зи је, али и пра во на здрав-
стве но оси гу ра ње – наво ди дирек тор Заво да за 
соци јал но оси гу ра ње.

Што се тиче оста лих држа ва са који ма још није 
регу ли са но пита ње оства ри ва ња соци јал ног оси-
гу ра ња, Зоран Пано вић каже да се пре го ва ра с 
пред став ни ци ма Туни са и Азер беј џа на.

– У мар ту је била дру га рун да раз го во ра са Туни-
сом, а пре тога и 2019, што пока зу је да је пан де ми ја 
поре ме ти ла про цес уса гла ша ва ња, па су се и ови 
пре го во ри оду жи ли. До сада је уса гла шен текст 
спо ра зу ма о соци јал ном оси гу ра њу, док тек тре ба 
да се пре го ва ра о тек сту адми ни стра тив ног спо ра-
зу ма. Пре го ва ра се и са Азер беј џа ном, док је кон-
вен ци ја с Кином сту пи ла на сна гу 1. фебру а ра ове 
годи не, након чега вели ки број кине ских рад ни ка 
у Срби ји, али и наших на Дале ком исто ку има регу-
ли са но пита ње ста жа и пен зи ја. Спо ра зум обу хва-
та и пра ва за слу чај неза по сле но сти за држа вља не 
обе земље – каже Пано вић.

Срби ја је до сада пот пи са ла спо ра зу ме о соци-
јал ној сигур но сти са 31 држа вом. Г. О.

УГО ВОР О СОЦИ ЈАЛ НОЈ СИГУР НО СТИ СА КВЕ БЕ КОМ

Уре ђе на пра ва из пен зиј ског
и здрав стве ног оси гу ра ња

Мини стар ка за рад: Вео ма зна ча јан спо ра зум
Послед њи пот пи са ни уго вор изме ђу вла да Срби је и Кве бе ка је од изу зет ног зна ча ја јер ће сада 
наши гра ђа ни који живе и раде у тој канад ској про вин ци ји моћи да оства ре пра ва из ове обла сти, 
рекла је Дари ја Кисић Тепав че вић, мини стар ка за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња.
– У послед њих неко ли ко годи на ова кви спо ра зу ми закљу че ни су и са Грч ком, Руси јом и Кином, а у 
наред ним месе ци ма оче ку је мо и закљу чи ва ње спо ра зу ма са Туни сом и Азер беј џа ном, као и сту па-
ње на сна гу спо ра зу ма са Фран цу ском, а покре ну та је и ини ци ја ти ва за закљу чи ва ње спо ра зу ма о 
соци јал ном оси гу ра њу са Холан ди јом и Ита ли јом – рекла је мини стар ка.
Пре ма њеним речи ма, однос соци јал не сигур но сти изме ђу Срби је и про вин ци је Кве бек до сада 
није био регу ли сан ника квим међу на род ним уго во ром, али посто ји изме ђу Срби је и Кана де из 
2014. годи не.
– Њиме нису обу хва ће ни наши оси гу ра ни ци који живе на овој тери то ри ји. Има ју ћи у виду број ност 
наших гра ђа на који живе и раде у Кве бе ку, две стра не су се дого во ри ле да започ ну пре го во ре у 
циљу закљу чи ва ња уго во ра о соци јал ној сигур но сти ради све о бу хват не зашти те оси гу ра ни ка на 
целој тери то ри ји Кана де – рекла је Кисић Тепав че вић.

Зора н Пано ви ћ

актуелно

Квебек
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Про сеч на пла та у мар ту – 65.289 дина ра
Про сеч на нето зара да у Срби ји у мар ту је изно си ла 65.289 

дина ра, а бру то зара да 89.894 дина ра, саоп штио је Репу блич-
ки завод за ста ти сти ку.

Меди јал на нето зара да изно си ла је 49.328 дина ра, што зна-
чи да је 50 одсто запо сле них има ло зара ду до тог изно са.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар –март 2021. годи не, у 
одно су на исти пери од про шле годи не, изно сио је 7,1 одсто 
номи нал но, одно сно 5,6 одсто реал но, док су нето зара де 
пора сле за 7,3 одсто номи нал но и за 5,8 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за март 2021. годи не 
номи нал но је виша за 9,2, одсто а реал но за 7,3 одсто, док је про сеч на нето зара да номи нал но 
виша за 9,4 про цен та, одно сно за 7,5 реал но.

Одр жан вир ту ел ни сајам запо шља ва ња
Први вир ту ел ни сајам запо шља ва ња у Срби ји одр жан је 20. маја ове 

годи не. На сај му који је орга ни зо ва ла Наци о нал на слу жба за запо шља-
ва ње, уз подр шку гло бал ног Про гра ма „Мигра ци је за раз вој” који у 

Срби ји спро во ди немач ка орга ни за-
ци ја за међу на род ну сарад њу – ГИЗ, 
уче ство ва ло је 70 дома ћих ком па ни ја 
и око 7.500 неза по сле них, а пону ђе но 
је око 2.800 рад них места.

Мини стар ка за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, проф. др 
Дари ја Кисић Тепав че вић (на слици), 

рекла је на отва ра њу сај ма да је циљ да у Срби ји посто ји још више посло да ва ца и да се обез бе ди 
ква ли тет но и одр жи во запо сле ње за што већи број лица у нашој земљи.

– Дана шњи сајам запо шља ва ња пред ста вља при мер ино ва тив ног при сту па у реа ли за ци ји 
мера актив не поли ти ке запо шља ва ња, с обзи ром да је имао карак тер отво ре не мани фе ста ци је и 
да је пру жио могућ ност и неза по сле ним лици ма која нису на еви ден ци ји НСЗ да уче ству ју на том 
ску пу – иста кла је мини стар ка за рад и захва ли ла пред став ни ци ма амба са де Немач ке и Немач ке 
раз вој не сарад ње, као и Националне службе за запошљавање на орга ни зо ва њу овог сај ма.

између два броја

Награ да  
„Бран ко  
Миљ ко вић” 
песни ку  
Вла ди ми ру 
Копиц лу

Н а г р а -
да „Бран ко 
Миљ ко вић” 
за нај бо љу 
књи гу песа-
ма на срп-
ском јези-
ку за 2020. 
годи ну при па ла је Вла ди ми ру 
Копиц лу (на слици) за књи-
гу песа ма „Уда ље ни буб ње ви” 
у изда њу Кул тур ног цен тра 
Новог Сада.

Жири Нишког кул тур ног цен-
тра донео јед но гла сну одлу ку 
бира ју ћи изме ђу 120 збир ки 
које су при сти гле на кон курс. У 
жири ју су били Горан Мак си мо-
вић, Дра ган Бошко вић и Воји-
слав Кара но вић.

Награ ду „Бран ко Миљ ко вић” 
доде љу је град Ниш уз подр шку 
Мини стар ства кул ту ре Репу бли-
ке Срби је. Састо ји се од пове ље, 
ста ту е те и нов ча ног изно са а 
све ча но ће бити уру че на током 
јуна 2021. годи не.   

Хума ни тар на акци ја леско вач ких 
осно ва ца

Уочи Вас кр са 
и Пра зни ка рада 
у Лесков цу су се 
одви ја ле зна чај-
не актив но сти. 
Посеб ну пажњу 
при ву кла је хума-
ни тар на акци ја 
леско вач ких осно-
ва ца пред во ђе на 
Ђач ким пар ла мен-
том и настав ни ци-
ма ОШ „Све то зар 
Мар ко вић”.

У град ском пар ку девој чи це и деча ци су нуди ли про ла зни ци ма вас кр-
шња јаја а ови су сход но сво јим могућ но сти ма при ла га ли новац у фонд 
за сиро ма шну и боле сну децу.  

Послед њег рад ног дана у апри лу у Лесков цу је поче ло рено ви ра ње 
Буле ва ра Нико ле Паши ћа, а вред не леско вач ке акти вист ки ње поде ли ле 
су гра ђа ни ма око пет хиља да вас кр шњих јаја. У исто вре ме у днев ном 
борав ку удру же ња које се бри не за децу оме те ну у раз во ју „Дуга”, одр жа-
на је при год на изло жба вас кр шњих јаја и руч них радо ва које су ура ди ла 
ова деца са сво јим вас пи та чи ма у апри лу 2021.  

Трсте ник: аук ци ја  
вас кр шњих јаја

У Дому кул ту ре у Трсте ни ку, уз стрикт но пошто ва ње 
епи де ми о ло шких мера, одр жа на је 15. хума ни тар на аук-
ци ја вас кр шњих јаја. Про да јом свих 39 изло же них екс по-
на та фар ба них јаја од исто толи ко ауто ра умет ни ка, при-
ку пље но је укуп но 333.000 дина ра, а сред ства ће бити 
усме ре на за лече ње тро је боле сне деце. И ово га пута 
орга ни за то ри су били Тури стич ка орга ни за ци ја, Цен тар 
за соци јал ни рад и Народ ни уни вер зи тет у Трсте ни ку.

Аук ци ји се ода звао вели ки број дона то ра, а посеб но је 
лепо што су у овом хума ном чину уче ство ва ли и уче ни ци 
Основ не музич ке шко ле „Кор не ли је Стан ко вић” из Трсте-
ни ка, рекао је дирек тор Тури стич ке орга ни за ци је Трсте-
ник Вла ди мир Јев тић, уз захвал ност сви ма на уче шћу.
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поводи

Удру же ње инва ли да рада и 
осо ба са инва ли ди те том гра-
да Пан че ва бро ји више од три 
сто ти не чла но ва рас по ре ђе-
них у шест месних орга ни за-
ци ја. Пре ма речи ма Сло бо да-
на Сте фа но ви ћа, пред сед ни ка 
овог удру же ња, ово го ди шње 
актив но сти спро во ди ли су у 
скла ду са епи де ми о ло шком 
ситу а ци јом. 

У мар ту су поче ли еду ка ци ју 
чла но ва кроз кре а тив ну сли-
кар ску ради о ни цу коју води 
сли кар ка и њихо ва мен тор-
ка Јеле на Бад ње вац Ристић. У 
апри лу су посе ти ли изло жбе ну 
постав ку њених радо ва у про-
сто ри ја ма Дома кул ту ре у Кови-
ну. Овај излет „ради о ни ча ри” су 

иско ри сти ли и да се дру же и 
оби ђу Ковин, нарав но уз пошто-
ва ње про пи са них мера зашти те 
од виру са ковид 19. 

Сло бо дан Сте фа но вић је, кра-
јем апри ла, зајед но са чла но ви-
ма Удру же ња два дана радио на 
њихо вом штан ду који су поста-

ви ли у окви ру База ра – мани фе-
ста ци је на отво ре ном у орга ни-
за ци ји Тури стич ке орга ни за ци је 
Пан че ва. Изло жи ли су око четр-
де сет сли ка које су њихо ви чла-
но ви насли ка ли про шле годи не.

– Пока за ли смо са коли ко 
љуба ви, а сада и уме шно сти, 
ства ра мо ова наша мала умет-
нич ка дела, у зави сно сти од 
могућ но сти сва ког од нас. Дого-
во ри ли смо се да наста ви мо са 
овом актив но шћу и убу ду ће. 
Нада мо се бољој епи де ми о ло-
шкој ситу а ци ји, већи на наших 
чла но ва је вак ци ни са на, па се 
вра ћа мо у редов не токо ве пуни 
енер ги је и пла но ва – опти ми-
стич ан је Сло бо дан Сте фа но вић.

М. Мек те ро вић

Гло бал но посма-
тра но, нефор мал-
ни него ва те љи су 

важна пот по ра дру-
штва. Про це њу је се да 
у целом све ту изме ђу 
70 и 95 одсто дуго трај-
не неге пру жа ју чла но-
ви поро ди це, рођа ци, 
при ја те љи, волон те-
ри… Реч је нај че шће о 
роди те љи ма који бри-
ну о хро нич но боле-
сној деци или деци са 
инва ли ди те том; деци и мла ди ма који се ста-
ра ју о роди те љи ма, бака ма и дека ма; одра-
сли ма који негу ју сво је оста ре ле роди те ље 
или роди те ље свог парт не ра; ста ри јим осо-
ба ма које бри ну о сво јим парт не ри ма.

Црве ни крст Срби је је про шле годи не 
спро вео истра жи ва ње под нази вом „Мен-
тал но здра вље нефор мал них него ва те ља” у 
коме је уче ство ва ло 798 осо ба из 41 општи-
не у Срби ји. Циљ овог при ку пља ња пода-
та ка је био да се сагле да ути цај и деј ство 
нефор мал не неге на мен тал но здра вље, 
наро чи то током пан де ми је виру са ковид 19.

Истра жи ва ње је поред оста лог пока за-
ло да јед на тре ћи на осо ба ста ри јих од 50 

годи на пру жа неки облик нефор мал не неге. 
Депре си ја, неса ни ца и исцр пље ност су 
само неки од симп то ма стре са код нефор-
мал них него ва те ља, а нај ве ћи про це нат 
анке ти ра них је у рад ном одно су иако у нај-
ве ћој мери сва ко днев но, чак и по 12 сати, 
негу је осо бу којој је то нео п ход но.

Глав не пре по ру ке за пла ни ра ње и раз вој 
јав них поли ти ка који ма би се побољ шао 
ква ли тет живо та нефор мал них него ва те ља, 
а које су про ис те кле из резул та та истра-
жи ва ња, јесу фор мал но пре по зна ва ње 
нефор мал них него ва те ља као парт не ра у 
систе му услу га дуго трај не неге, раз ви ја ње 
већег бро ја услу га систе ма дуго трај не неге 
и њихо во про ши ри ва ње, кре и ра ње услу га 

пре да ха, као и еду ка ци ја него ва те ља. Када 
је реч о пан де ми ји, пре по ру ке под ра зу ме-
ва ју доступ ност аде кват них, пра во вре ме-
них инфор ма ци ја, те да се на свим ниво и ма 
обез бе ди да него ва те љи има ју одго ва ра ју-
ћу заштит ну опре му и сред ства, као и да им 
се омо гу ћи пси хо ло шка прва помоћ и пси-
хо со ци јал не подр шка.

Ина че, 2019. годи не изра ђен је водич 
„Ја, нефор мал ни него ва тељ”, чији су ауто ри 
Ната ша Тодо ро вић и др Милу тин Вра че вић, 
струч ни сарад ни ци Црве ног крста Срби је, 
а који је досту пан на интер не ту и састо ји 
се од низа упут ста ва о томе како што боље 
бри ну ти о ста ри јим чла но ви ма поро ди це, 
али и о себи. Ј. Оцић

Инва ли ди рада Пан че ва изло жи ли сво ја умет нич ка дела на База ру

УДРУ ЖЕ ЊЕ ИНВА ЛИ ДА РАДА И ОСИ ГРА ДА ПАН ЧЕ ВА

Кре а тив на сли кар ска ради о ни ца

ИСТРА ЖИ ВА ЊЕ О НЕФОР МАЛ НИМ НЕГО ВА ТЕ ЉИ МА

Подр шка и они ма  
који о неко ме бри ну

Пре сто ни ца у боји Црве ног крста
У знак обе ле жа ва ња 8. маја, Свет ског дана Црве ног крста и 
Црве ног полу ме се ца, у ноћи изме ђу 7. и 8. маја, на ини ци ја ти-
ву Црве ног крста Срби је и Деле га ци је Међу на род ног коми те та 
Црве ног крста, над ле жне слу жбе Бео гра да обо ји ле су расве ту 
Авал ског тор ња, фон та не на Сла ви ји, Пала те „Алба ни ја” (на 
слици), Бран ко вог моста и Моста на Ади у боју ове орга ни за ци-
је. Током годи не пан де ми је Црве ни крст Срби је забе ле жио је 
750.000 акци ја поје ди нач не помо ћи, а њего ви волон те ри су за 
око 15 месе ци актив но сти дали 615.000 сати хума ни тар ног рада.
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Покра јин ска вла да АП Вој-
во ди не дони ра ла je Епар хи ји 
рашко-при зрен ској хума ни-
тар ну помоћ у вред но сти од 
5,7 мили о на дина ра за соци јал-
но угро же но ста нов ни штво на 
Косо ву и Мето хи ји. Проф. др 
Зоран Мило ше вић, покра јин-
ски секре тар за висо ко обра-
зо ва ње и науч но и стра жи вач ку 
делат ност, при су ство вао је 14. 
маја испра ћа ју овог кон тин ген-
та помо ћи у виду пре храм бе них 
про из во да, наме ње них за рад 
народ них кухи ња, сред ста ва за 
хиги је ну, ђач ких тор би и школ-

ског при бо ра из мага ци на Град-
ске орга ни за ци је Црве ног крста 
Петро ва ра дин.

– Ками он са 22 тоне помо-
ћи упу ћен је сви ма који су на 
Косо ву и Мето хи ји ује ди ње ни, 

нажа лост, око сиро ма штва и 
сва ко днев них про бле ма. Сто-
га дугу је мо посеб ну захвал ност 
вла ди ци Тео до си ју, који, са сво-
јим све штен ством, не пре по зна-
је само вер ске про бле ме, већ 
пома же свим људи ма који су у 
нево љи – изја вио је овом при-
ли ком секре тар Мило ше вић.

У народ ним кухи ња ма на 
под руч ју Епар хи је рашко-при-
зрен ске сва ко днев но се хра ни 
око две хиља де кори сни ка, а у 
њима се при пре ма и ужи на за 
ђаке чети ри основ не шко ле.

М. М.

Немач ка раз вој на аген ци ја 
за међу на род ну сарад њу 
(ГИЗ) пот пи са ла је 17. маја 

са Покра јин ским секре та ри ја том 
за при вре ду и тури зам Писмо о 
наме ра ма пово дом реа ли за ци-
је про гра ма „Инклу зи ја Рома и 
дру гих мар ги на ли зо ва них гру па 
у Срби ји”. Истог дана је пот пи сан 
и Мемо ран дум о сарад њи изме-
ђу поме ну тог про гра ма ГИЗ-а и 
Кан це ла ри је за инклу зи ју Рома 
АП Вој во ди не. Све ча ност пот-
пи си ва ња упри ли че на је у холу 
Покра јин ске вла де.

Овај про грам има за циљ да 
олак ша спро во ђе ње мера за 
запо шља ва ње Рома и Ром ки ња, 
поврат ни ка и дру гих осе тљи вих 
гру па на тери то ри ји АП Вој во ди-
не, као и уна пре ђе ње локал них 
инсти ту ци о нал них окви ра, меха-
ни за ма и услу га у обла сти соци-
јал ног укљу чи ва ња осе тљи вих 
гру па. На тери то ри ји Репу бли ке 
Срби је већ има више од 2.000 
успе шних кори сни ка овог про-
гра ма.

Уче сни ци све ча но сти били су 
Нино слав Јова но вић, држав ни 
секре тар Мини стар ства за људ-
ска и мањин ска пра ва и дру-
штве ни дија лог, др Ненад Ива-
ни ше вић, покра јин ски секре тар 

за при вре ду и тури зам, Љиља-
на Михај ло вић, в.д. дирек тор ка 
Кан це ла ри је за инклу зи ју Рома 
АП Вој во ди не, као и вођа про-
гра ма за инклу зи ју Рома и дру-
гих мар ги на ли зо ва них гру па 
Алек сан дра Димић Угри нај, која 
је ујед но и пот пи сник оба доку-
мен та. 

Том при ли ком је истак ну то да 
су поме ну ти доку мен ти у скла-
ду са Наци о нал ном стра те ги-
јом за соци јал но укљу чи ва ње 
Рома и Ром ки ња у Репу бли ци 
Срби ји за пери од од 2016. до 
2025. годи не и да је од кључ не 
важно сти за осна жи ва ње рањи-
вих кате го ри ја, како би се кори-

сти ли рас по ло жи ви меха ни зми 
запо шља ва ња.

– Пита ње инклу зи је, подр шке 
и пру жа ња помо ћи при пад ни ци-
ма ром ске зајед ни це јесте пита-
ње за цело куп но дру штво које 
уме да изна ђе меха ни зме помо-
ћи и сарад ње са оним инсти ту-
ци ја ма и орга ни за ци ја ма које 
зајед нич ким капа ци те ти ма могу 
да пру же аде ква тан одго вор и 
подр шку. Потреб но је ради ти на 
изград њи и одр жа њу систе ма 
који рањи ве кате го ри је ста нов-
ни штва неће мар ги на ли зо ва ти, 
већ ће им омо гу ћи ти рав но пра-
ван ста тус и јед на ке могућ но-
сти у свим сфе ра ма дру штва, а 

пого то во у обла сти запо шља-
ва ња и обра зо ва ња – иста као је 
овом при ли ком др Ненад Ива-
ни ше вић. Покра јин ски секре тар 
Ненад Ива ни ше вић је додао и 
да су Роми и Ром ки ње и дру ге 
рањи ве кате го ри је овим про-
гра мом поста ли део систе ма и 
тржи шта рада, што пред ста вља 
једи ни начин да се пру жи зајед-
нич ка помоћ и подр шка они ма 
који ма је то потреб но. Секре тар 
је, затим, позвао кори сни ке овог 
про гра ма да кон ку ри шу за мере 
подр шке запо шља ва њу које је 
рас пи сао Секре та ри јат за при-
вре ду, одно сно да се при ја ве на 
кон кур се који су у току. 

У скло пу овог дога ђа ја оба-
вље на је и доде ла сер ти фи ка-
та уче сни ци ма који су успе шно 
завр ши ли кур се ве Еду ка тив ног 
цен тра за обу ке у про фе си о-
нал ним и рад ним вешти на ма у 
Новом Саду.

Струч не обу ке овог Еду ка-
тив ног цен тра, пре вас ход но за 
занат ске про фи ле, 2019. годи не 
завр ши ло је више од 60 пола-
зни ка, а током апри ла ове годи-
не овом струч ном уса вр ша ва њу 
при кљу чи ла су се још 44 пола-
зни ка из осе тљи вих гру па. 

Миро слав Мек те ро вић

ЛАК ШЕ ЗАПО ШЉА ВА ЊЕ ЉУДИ ИЗ ОСЕ ТЉИ ВИХ ГРУ ПА 

Рав но пра ван ста тус 
и јед на ке могућ но сти

Др Ненад Ива ни ше вић и Алек сан дра Димић Угри нај при ли ком  
пот пи си ва ња Писма о наме ра ма

ДОНА ЦИ ЈА ПОКРА ЈИН СКЕ ВЛА ДЕ ЕПАР ХИ ЈИ РАШКО-ПРИ ЗРЕН СКОЈ

Помоћ соци јал но угро же ни ма на Косо ву и Мето хи ји

Покра јин ски секре тар Зоран Мило ше вић (тре ћи зде сна)  
при ли ком испра ћа ја ками о на из Петро ва ра ди на
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поводи

Удру же ње пен зи о не ра гра да 
Новог Сада доне ло је одлу ку 
у дру гој поло ви ни апри ла да, 
након убла жа ва ња мера Кри-
зног шта ба Вла де Репу бли ке 
Срби је у бор би про тив виру са 
ковид 19, отво ри за сво је чла но-
ве про сто ри је Днев ног цен тра у 
Поштан ској 3, у Новом Саду.

– Наши чла но ви пен зи о не ри 
су са радо шћу доче ка ли понов но 

отва ра ње Днев ног цен тра, јер су 
се већ заже ле ли дру же ња уз шах, 
доми не, пар ти ју кара та и неких 
дру гих забав них ига ра. Они 
овде, уз пошто ва ње про пи са них 
мера зашти те од виру са ковид 
19, има ју могућ ност да се сва ко-
днев но саста ју и дру же, а могу се 
укљу чи ти и у рад наших сек ци ја: 
спорт ске, ликов не и лите рар не. 
У Днев ном цен тру смо им омо-

гу ћи ли и мере ње крв ног при ти-
ска и шеће ра у крви од 9 до 12 
часо ва сва ког четврт ка – наво-

ди Миле на Жар ко вић, секре тар 
Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Новог Сада. М. М.

Савез пен зи о не ра Вој во-
ди не одр жао је 13. маја, 
у Новом Саду, 6. сед ни цу 

Скуп шти не, уз при др жа ва ње про-
пи са них епидемиолошких мера 
зашти те. Сед ни ци су при су ство-
ва ли и проф. др Андре ја Савић, 
пред сед ник Саве за пен зи о не ра 
Срби је, и Слав ко Имрић, дирек-
тор Покра јин ског фон да ПИО.

Пред сед ник СПВ Милан Нена-
дић је нагла сио да су се чла но ви 
Саве за у свом раду стрикт но при-
др жа ва ли мера зашти те које је 
про пи сао Кри зни штаб за сузби ја-
ње кови да 19, па није било већих 
жари шта ове боле сти у орга ни за-
ци ја ма, чла ни ца ма Саве за.

– Наша удру же ња су у пери-
о ди ма када је то било могу ће 
орга ни зо ва ла дежур ства у сво јим 
про сто ри ја ма да би омо гу ћи ли 
чла но ви ма оба вља ње одре ђе них 
посло ва. Неки посло ви, реци мо, 
набав ка огре ва, зим ни це, изми-
ре ње чла на ри не, оси гу ра ње, 
као и они који се одно се на реа-
ли за ци ју пра ва из Пра вил ни ка 
о дру штве ном стан дар ду кори-
сни ка пен зи ја РФ ПИО, ура ђе-
ни су у пуном капа ци те ту, осим 
доде ле соли дар не помо ћи код 
два општин ска удру же ња пен-
зи о не ра. Тако ђе, извр ше не су и 
све финан сиј ске оба ве зе пре ма 
удру же њи ма, чла но ви ма Саве за 
– изве стио је Милан Нена дић.

Пред сед ник Саве за је пред-
ста вио и нове чла но ве Скуп шти-
не, одно сно, нове пред сед ни ке 

град ских и општин ских удру-
же ња у саста ву СПВ, који су по 
ауто ма ти зму поста ли и чла но ви 
Скуп шти не.

Андре ја Савић је изра зио задо-
вољ ство што се СПВ под мла ђу је, 
јер је један од нај ва жни јих дело ва 
Саве за пен зи о не ра Срби је.

– Задо во љан сам сарад њом 
са СПВ, и иста као бих да врло 
добро функ ци о ни ше мо у овим 
оте жа ним окол но сти ма, а оства-
ри ли смо и пун кон сен зус око 
свих стра те шких пита ња на нивоу 
држа ве. Вео ма сам задо во љан и 
бри гом и одно сом наше држа ве 
пре ма пен зи о не ри ма током пан-
де ми је. Држа ва је заи ста учи ни ла 
мак си мал не напо ре и око реша-
ва ња ста ту сних пита ња, и око 
задо во ља ва ју ће виси не пен зи ја, 
и око чита вог низа ад хок поте за 
који су се тица ли одре ђе не помо-
ћи и подр шке у пре ва зи ла же њу 
после ди ца епи де ми је. Тако ђе, и 

олак ша ња свих оних пита ња која 
се тичу стан дар да пен зи о не ра. 
Видим све тло на кра ју туне ла и са 
опти ми змом гле дам у будућ ност 
– иста као је Савић.

Поздра вља ју ћи при сут не у 
име Фон да ПИО, Слав ко Имрић 
је иста као да је Фонд у мно гим 
акци ја ма Саве за пен зи о не ра 
дуго го ди шњи парт нер и сабо рац, 
те да је РФ ПИО инсти ту ци ја која 
се бри не и ста ра да све што при-
па да кори сни ци ма пен зи ја, пре-
ма про пи си ма и зако ни ма Репу-
бли ке Срби је, а у њеној је над ле-
жно сти, бла го вре ме но и на пра ви 
начин доби ју.

– Осим редов ног посла на 
доно ше њу реше ња о пра ви ма и 
испла ти при на дле жно сти, зна ча-
јан зада так запо сле них у Фон ду 
јесте и спро во ђе ње актив но сти 
веза них за реа ли за ци ју пра ва 
из Пра вил ни ка о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја РФ 

ПИО. Нажа лост, епи де ми о ло шка 
ситу а ци ја у про шлој годи ни оме-
ла нас је да овај посао реа ли зу-
је мо у пуном оби му. Захва љу ју ћи 
сарад њи са пен зи о нер ским орга-
ни за ци ја ма, а узи ма ју ћи у обзир 
и еска ла ци ју пан де ми је виру са 
ковид 19, лане смо ипак успе шно 
оба ви ли актив но сти око спро во-
ђе ња бес плат не реха би ли та ци је 
кори сни ка пра ва у РХ цен три ма 
и бања ма Срби је и рас по де ле 
соли дар не помо ћи пре ма Пра-
вил ни ку. Тако је 1.263 кори сни ка 
пен зи ја из АП Вој во ди не, од оних 
који су пра во на реха би ли та ци ју о 
тро шку Фон да оства ри ли у 2020. 
годи ни, иско ри сти ло то пра во до 
кра ја годи не. Од почет ка 2021. до 
данас у бања ма их је о тро шку 
Фон да бора ви ло још 1.130. Оче-
ку је мо да ће још јед на тре ћи на 
пре о ста лих пен зи о не ра то пра-
во реа ли зо ва ти до почет ка новог 
циклу са у овој годи ни. За финан-
си ра ње бес плат не реха би ли та ци-
је кори сни ка пен зи ја у 2021. годи-
ни пла ни ра на су сред ства у изно-
су од 473.628.500 дина ра, од тога 
110.342.835 за реха би ли та ци ју 
кори сни ка са под руч ја Вој во ди-
не, па ће пра во на реха би ли та ци-
ју о тро шку Фон да оства ри ти око 
3.600 пен зи о не ра из Вој во ди не – 
рекао је Слав ко Имрић.

На сед ни ци Скуп шти не СПВ 
усво је ни су сви финан сиј ски и 
изве шта ји о раду у 2020. и пла но-
ви рада за 2021. годи ну.

М. Мек те ро вић

СКУПШТИНA САВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ

Држа ва мак си мал но
помо гла током пан де ми је

Обраћање Славка Имрића, директора Покрајинског фонда ПИО

Миле на Жар ко вић (стоји) са чла но ви ма у Днев ном цен тру

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НОВОГ САДА

Поно во отво рен Днев ни цен тар
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Леско вач ки Цен тар за соци јал ни рад 
обе ле жио је 21. маја шест деце ни-
ја успе шног рада. Тим пово дом су, 

у при су ству запо сле них, пред став ни ка 
локал не само у пра ве, Мини стар ства за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, Мини стар ства за бри гу о поро ди ци и 
демо гра фи ју, Заштит ни ка гра ђа на и кори-
сни ка, доде ље на при зна ња заслу жним 
поје дин ци ма и колек ти ви ма који су пру жа-
ли помоћ овој уста но ви.

Чести та ју ћи јуби леј Цен тру за соци јал ни 
рад у Лесков цу, држав ни секре тар у Мини-
стар ству за рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, Мир ко Јанић, иста као је 
да Мини стар ство вео ма цени про фе си о на-
лан, одго во ран и ква ли те тан рад запо сле-
них у цен три ма за соци јал ни рад, који је у 
циљу добро би ти и соци јал не сигур но сти 
гра ђа на Репу бли ке Срби је.

– Цен тар за соци јал ни рад је спе ци фич на 
уста но ва чији се резул та ти рада тешко могу 
иска за ти број ка ма, гра фи ко ни ма и ста ти стич-
ким пода ци ма. Пуно је сна ге, посве ће но сти, 
тру да и раз у ме ва ња запо сле них утка но у ова-
ко зна ча јан јуби леј Цен тра за соци јал ни рад у 
Лесков цу – рекао је Јанић и додао да је Цен-
тар пости гао зна чај не резул та те у обла сти 
свог рада, пре све га у инте ре су гра ђа на.

Јанић је иста као да јуби леј чести та у сво-
је име и у име мини стар ке Дари је Кисић 

Тепав че вић, те да ће Мини стар ство, у окви-
ру сво јих над ле жно сти, наста ви ти да пру жа 
подр шку даљем раду Цен тра за соци јал ни 
рад у Лесков цу.

Гра до на чел ник Лесков ца др Горан Цве та-
но вић при ли ком обра ћа ња је нагла сио да 
је издва ја ње из буџе та за соци јал ну зашти ту 
знат но веће него рани је.

– Сва ког месе ца град испла ћу је сред ства 
за јед но крат ну нов ча ну помоћ, изми ру је 

оба ве зе за пре воз уче ни ка са смет ња ма у 
раз во ју, а запо сле ни ма у Цен тру се редов-
но изми ру ју зара де, јуби лар не награ де, као 
и накна да за пре воз – иста као је Цве та но-
вић, коме је уру че на посеб на захвал ни ца за 
допри нос у раз во ју колек ти ва.

Цве та но вић је под се тио да је згра да Цен-
тра за соци јал ни рад, након рекон струк ци-
је, при ла го ђе на осо ба ма са инва ли ди те том 
захва љу ју ћи сред стви ма Кан це ла ри је за 
упра вља ње јав ним ула га њи ма у изно су од 
44 мили о на дина ра, и нагла сио да је локал-
на само у пра ва само у про шлој годи ни за 
финан си ра ње про је ка та из обла сти соци-
јал не зашти те издво ји ла 31 мили он дина ра.

– Када се ради о тзв. про ши ре ним пра-
ви ма соци јал не зашти те, могу с поно сом да 
кажем да је локал на само у пра ва пока за ла 
вели ку сен зи бил ност за потре бе соци јал не 
зашти те, посеб но гра до на чел ник др Горан 
Цве та но вић, који као лекар и те како раз у-
ме потре бе наших сугра ђа на када је у пита-
њу соци јал на зашти та. Ту не мислим само 
на нов ча ну соци јал ну помоћ, јер је мно ги ма 
реч соци јал на зашти та сино ним за нов ча-
ну помоћ, али је соци јал на зашти та широк 
дија па зон пра ва и услу га од којих мно ге не 
зави се од мате ри јал ног ста ту са поро ди це и 
поје дин ца – рекао је Пре драг Мом чи ло вић, 
дирек тор Цен тра за соци јал ни рад.

Д. Коцић

Општин ска орга ни за ци ја 
инва ли да рада (ООИР) Кикин да 
орга ни зо ва ла је 22. маја у про-
сто ри ја ма КУД „Едшег” у Кикин-
ди спорт ски дан и дру же ње за 
сво је чла но ве. Ову мани фе ста-
ци ју као про јект ну актив ност 
ООИР Кикин да подр жа ло је и 
финан сиј ски помо гло Мини-
стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња с 
циљем уна пре ђе ња поло жа ја 
осо ба са инва ли ди те том у Репу-
бли ци Срби ји. Уче ство ва ло је 28 
инва ли да рада из ООИР Кикин-
да, а има ли су и госте из Удру-
же ња пен зи о не ра Нових Коза-
ра ца.    

Мани фе ста ци ју су, уз 
поздрав не речи, отво ри ле 
Душан ка Ста ни шић, пред сед-
ни ца ОИР Кикин да, и Јасми на 
Милан ков, дирек тор ка Тури-
стич ке орга ни за ци је гра да 
Кикин де као пред став ни ца 
локал не само у пра ве.

Так ми че ње је одр жа но у 
шаху – на чети ри табле, и у 
пика ду где су уче ство ва ле две 
еки пе са по чети ри чла на, уз 
пошто ва ње свих про пи са них 
мера зашти те од шире ња коро-
на ви ру са. 

– Свим уче сни ци ма доде ље не 
су захвал ни це, јер побед ни ке 
нисмо посеб но про гла ша ва ли, 

пошто сма тра мо да су побед ни-
ци сви који су уче ство ва ли. Овај 
спорт ски дан посве ти ли смо 
соци ја ли за ци ји и уна пре ђе њу 
поло жа ја осо ба са инва ли ди-
те том, наро чи то у ово вре ме 

пан де ми је кови да 19, због које 
смо ско ро више од годи ну дана 
били спре че ни да се дру жи мо и 
путу је мо – рекла је овим пово-
дом Душан ка Ста ни шић.

М. Мек те ро вић 

ОПШТИН СКА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ИНВА ЛИ ДА РАДА КИКИН ДА

Спорт ски дан
и дру же ње

ШЕСТ ДЕЦЕ НИ ЈА ЛЕСКО ВАЧ КОГ ЦЕН ТРА ЗА СОЦИ ЈАЛ НИ РАД

Труд, посве ће ност и раз у ме ва ње

Држав ни секре тар Јанић на обе ле жа ва њу 
јуби ле ја Цен тра за соци јал ни рад у Лесков цу

Такмичење у пикаду
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актуелно

Покрет тре ћег доба Ниша, 
у сарад њи са Град ском 
орга ни за ци јом пен-

зи о не ра, при год но је обе ле-
жио 10. мај, Међу на род ни дан 
физич ке актив но сти. Под сло-
га ном „Кре та њем до здра вља” 
у нишком Спо мен пар ку Бубањ 
орга ни зо ва на је три би на о зна-
ча ју физич ке актив но сти, као и 
спорт ско-рекре а тив ни про грам 
у коме је уче ство ва ло више од 
120 так ми ча ра. Осим пен зи о-
не ра из Ниша и око ли не, било 

је и пред став ни ка из Покре та и 
удру же ња пен зи о не ра из цен-
трал не и јужне Срби је, као и 
из Саве за пен зи о не ра Срби је и 
Покре та тре ћег доба Срби је. 

Уче сни ке мани фе ста ци је 
поздра вио је Мом чи ло Вук са-
но вић, заме ник пред сед ни ка 
Саве за пен зи о не ра Срби је. Уз 
честит ке за Међу на род ни дан 
физич ке кул ту ре, Вук са но вић је 
иста као зна чај актив но сти које 
се орга ни зу ју ради очу ва ња 
пси хо фи зич ког здра вља осо ба 

тре ћег доба, као и нео п ход ну 
сарад њу орга ни за ци ја које се 
баве ста ри јим осо ба ма.

Дома ћин мани фе ста ци је, 
Хаџи Мило рад Сто шић, пред-
сед ник нишког Покре та тре ћег 
доба, под се тио је да је циљ ових 
актив но сти да се пове ћа свест о 
зна ча ју редов не физич ке актив-
но сти код ста ри је попу ла ци је.

– Са убла жа ва њем про ти ве пи-
де миј ских мера поно во може мо 
да се физич ким актив но сти ма 
бави мо ван свог дома. То, пре 

све га, под ра зу ме ва одго вор-
ност и да све мора да се одви ја 
на без бе дан и сигу ран начин уз 
дослед но пошто ва ње пре по ру-
че них мера. Једи но тако сачу ва-
ће мо и себе и дру ге – пору чио је 
Хаџи Мило рад Сто шић.

Ина че, све спорт ске актив но-
сти су биле при ла го ђе не ста ри-
јој попу ла ци ји а циљ није била 
побе да већ дру же ње и при јат но 
про ве де но вре ме у дру штву са 
сво јом гене ра ци јом. 

Љ. Гло го вац

Еки па села Ораш је све у куп ни је побед-
ник Општин ских сео ских спорт ских ига ра 
у орга ни за ци ји Спорт ског саве за Срби је 
и спорт ског саве за локал не само у пра ве 
Вла со тин ца. Дру го место при па ло је еки-
пи села Ладо ви ца, а тре ће место так ми ча-
ри ма из села Боља ре, надо мак Вла со тин-
ца. За пар бодо ва тре ће место је изма кло 
еки пи села Гло жа не коју су махом сачи-
ња ва ли тамо шњи про из во ђа чи мле ка и 
млеч них про из во да.

Побед нич ка еки па села Ораш је као 
прво пла си ра на иде на реги о нал но так-
ми че ње, а нај ве ро ват ни је и на так ми че ње 
села на наци о нал ном нивоу.

Општи на Вла со тин це је међу први ма од 
25 општи на у Срби ји при ја ви ла општин ско 
так ми че ње спор ти ста ама те ра са села. Так-
ми че ње је одр жа но 22. маја на тере ни ма 
села Ладо ви ца, после полу де це ниј ске пау зе 
Вла со тин ча на у сео ским спорт ским игра ма.

Младе так ми ча ре из седам села (Ладо-
ви ца, Боља ре, Стај ков це, Гло жа не, Ораш је, 
Кука ви ца и Доња Лом ни ца) који су се пла-
си ра ли за финал но општин ско так ми че-
ње поздра ви ли су пред сед ник Спорт ског 

саве за општи не Вла со тин це Милан Ристић, 
у име дома ћи на, и пред став ни ци општи не 
Милан Јовић, пред сед ник СО, и Алек сан-
дар Јовић, општин ски већ ник заду жен за 
спорт и обра зо ва ње. Из Спорт ског саве за 
Срби је обра ти ла им се Мари на Јови чић, а 
из села дома ћи на пред сед ник месне зајед-
ни це Ладо ви ца Сло бо дан Стан ко вић.

Так ми ча ри су се над ме та ли у десет 
дисци пли на: баца ње каме на с раме на, 
скок из места, над вла че ње коноп ца, оба-
ра ње руку, шах, одбој ка, мали фуд бал, 
пре ска ка ње шта па из места, тра ча ње пре-
ко пре пре ка и народ но рва ње. Сва ка од 

ових еки па има ла је по 20 так ми ча ра с тим 
што је по про по зи ци ја ма у еки па ма оба ве-
зно било и по пет жена.

Уко ли ко еки па из Ораш ја побе ди и у 
наред ним так ми че њи ма, доби ће могућ-
ност бес плат не изград ње тере на за мале 
спор то ве, као дар орга ни за то ра. За сада 
они могу да се похва ле вели ким пеха ром 
и дипло ма ма, као све у куп ни побед ни ци.

У овом једин стве ном так ми че њу побе ди-
ло је пре све га лепо дру же ње након пан де-
ми је коро на ви ру са, али су за сва ки слу чај 
испо што ва не све про пи са не мере зашти те. 

Т. Сте ва но вић

СЕО СКЕ ИГРЕ СПОРТ СКОГ САВЕ ЗА СРБИ ЈЕ – ОПШТИНСКО ТАКМИЧЕЊЕ У ВЛАСОТИНЦУ

Село Ораш је све у куп ни побед ник

НИШКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛИ МЕЂУ НА РОД НИ ДАН ФИЗИЧ КЕ КУЛ ТУ РЕ

Актив ни и у тре ћем добу 

Учесници надметања у селу Ладовица
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Лике ри су, уоп ште но гово ре ћи, пића 
напра вље на од јаког алко хол ног 
пића неу трал ног уку са, засла ђе на и 

аро ма ти зо ва на биљем, воћем, кошту ња вим 
воћем, зачи ни ма... Исто ри ја лике ра је ста ра 
веко ви ма и поти че још из вре ме на када су 
мона си пра ви ли раз ли чи те биљ не тинк-
ту ре које су кори шће не као леко ви. Иако 
су се уку си и начи ни пра вље ња мења ли и 
уса вр ша ва ли, лике ри су сво ју попу лар ност 
задр жа ли до дана шњег дана.

И у нашим кра је ви ма посто ји дуга тра-
ди ци ја пра вље ња лике ра, која је нажа лост 
послед њих годи на поче ла да се губи, али 
мла да Ката ри на Гру јић из Нада ља, са сво јом 
мај ком, на један леп и ори ги на лан начин 
допри но си очу ва њу дома ће про из вод ње 
лике ра.

Како је дошло до иде је о про из вод њи 
лике ра?

– До иде је је дошло сасвим слу чај но. 
Јед не годи не је завла да ла општа пома ма 
за мали на ма, сви су сади ли, гаји ли мали-
не и тада се то пока за ло као вео ма уно сно. 
Међу тим, већ сле де ћег лета је цена знат-
но опа ла, про да ја није ишла. Оста ла нам 
је вели ка коли чи на мали на па смо од њих 
пра ви ле све што смо могле – кола че, соко-
ве, слат ко, пек мез... У потра зи за новим 
рецеп ти ма сасвим слу чај но смо про на-
шле неки бакин ста ри рецепт за ликер и 
одлу чи ле да га испро ба мо. Ликер је испао 
одлич но. Моја мама, која је ина че изу зет но 
кре а тив на, већ тада је из хоби ја црта ла на 
ста клу. Ја сту ди рам Тех но ло шки факул тет, 
тако да смо на кра ју напра ви ле спој лепог 
– мами не кре а тив но сти, кори сног – мог 
зна ња и тра ди ци о нал ног – баки ног ста рог 
рецеп та. Тако је све поче ло.

Да ли сте има ле нека почет на ула га ња 
у сам про цес про из вод ње?

– У сушти ни не. Једи но ула га ње је било 
у амба ла жу. Одмах смо зна ле да не жели-
мо да то буде пла стич на амба ла жа, јер је 
ста кло мно го здра ви ја вари јан та и леп ше 
изгле да. Тако да су ула га ња била у ста кле-
не фла ше, које су због руч ног исцр та ва ња 
мора ле да буду спе ци фич ног обли ка – пљо-
сна те, да би се сли ка лепо виде ла. Ту су и 
спе ци јал не боје за ста кло и укра сне кесе за 
пако ва ње. Када је реч о начи ну пра вље ња, 
ликер нема неку посеб ну тех но ло ги ју јер се 
кори сте већ гото ва алко хол на пића која се 
меша ју са воћем и шеће ром. Чита ва про из-
вод ња сво ди се на то да ја сто јим уз лонац 
за шпо ре том и мешам. Све је при род но, 
дома ће. Не кори сти мо ника кве кон зер ван-
се, нити аро ме.

Које врсте лике ра су нај тра же ни је?

– За мене је мали на прва и једи на. Див ног 
је уку са, слат ка и кисел ка ста у исто вре ме, 
без неких спе ци фич них нота које би могле 
да одби ју неко га. Зани мљи во је да је било 
вели ко инте ре со ва ње и за ликер од бун де-
ве. Она јесте спе ци фич на али у нашем кра ју 
је у јесен бун де ва ра један од оми ље них спе-
ци ја ли те та, тако да је мама ода тле и доби-
ла иде ју. Мама је ина че ини ци ја тор када је 
испро ба ва ње нових уку са у пита њу. Има ле 
смо раз не поку ша је са нај ра зли чи ти јим уку-
си ма од којих неки никад нису ни иза шли из 
наше кухи ње. Кад испро ба ва мо нове уку се 
увек при ја те љи ма и род би ни даје мо да их 
про ба ју и да кажу свој суд. Тако ђе бих наве-
ла и дуњу као један од оми ље них уку са. 
Гене рал но, ко воли дуње ва чу, воли и ликер 
од дуње. И она је типич на за наш крај.

Да ли је реч о поро дич ном бизни су 
или запо шља ва те још неког?

– Тре нут но ради мо само нас две и за сада 
пости же мо да задо во љи мо потра жњу. За 
два-три дана успе мо да про из ве де мо педе-
се так фла ша и то је довољ но за један пери-
од, али када ми ради мо, нико не сме да при-
ђе кухи њи, то је забра ње на зона.

Ко су нај че шћи куп ци? За које при ли ке 
људи нај ви ше тра же ваше про из во де?

– Нај ви ше купа ца нам дола зи по пре по-
ру ци. На почет ку смо лике ре носи ле на 
поклон када негде иде мо и то се нашим 
при ја те љи ма јако допа ло. Поче ли су да тра-
же да и њима напра ви мо како би могли да 
их покло не дра гим људи ма. Пошто на фла-

шу ста вља мо пер со на ли зо ва ну пору ку, која 
одго ва ра датој при ли ци, то баш оста вља 
леп ути сак и људи ма се јако допа да. Јед-
но став но је посе бан знак пажње. На Феј-
сбу ку и Инста гра му сам актив на онда када 
ми факул тет и све дру ге оба ве зе дозво ле 
и при ме ћу јем да када год сам актив ни ја на 
дру штве ним мре жа ма, и про да ја буде боља. 
Радо посе ћу је мо и Ново сад ски ноћ ни базар 
који се одр жа ва на Рибљој пија ци. Од мани-
фе ста ци ја тог типа само њега посе ћу је мо 
јер нам је тран спорт вели ки про блем. То је 
све ста кле на амба ла жа, тешка је, ломљи ва...

Да ли је пан де ми ја коро на ви ру са ути-
ца ла на посао?

– Коро на јесте ути ца ла на посао. Људи 
нису пра ви ли сла ве, рођен да не, про сла ве, 
а нама је то нај бит ни је за посао. Гене рал но 
се није ишло у госте тако да се све то одра-
зи ло и на нас. Има мо и стал не муште ри је 
које узи ма ју лике ре за себе и које су наста-
ви ле да их узи ма ју и у доба коро не, али 
ипак је све то мно го мање него што је било.

Пла но ви за будућ ност, евен ту ал но 
про ши ре ње?

– Имам иде ју да, када завр шим факул тет, 
про ши ри мо про из вод њу, брен ди ра мо про-
из во де и напра ви мо мно го озбиљ ни ју при-
чу. Про блем је што све то зах те ва и вели ка 
ула га ња. За сада ми је нај ва жни је да завр-
шим факул тет, а онда ћу пола ко виде ти шта 
и како даље – рези ми ра сво је пла но ве Ката-
ри на Гру јић.

Дра га на Лукић Лазо вић

КАДА СЕ СПО ЈЕ ТРА ДИ ЦИ ЈА, КРЕ А ТИВ НОСТ И ЗНА ЊЕ

Чаро ли ја ста рог рецеп та

Катарина Грујић поносна на своје производе
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кроз Србију

Уз подр шку Мини стар ства 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, Цен тар 
за само стал ни живот осо ба са 
инва ли ди те том у Трсте ни ку 
орга ни зо вао је пре да ва ње на 
тему „Дизајн за све – уни вер-
зал ни дизајн”. Пре да вач је био 
Видан Дан ко вић, пред сед ник 
Удру же ња за реви зи ју при сту-
пач но сти из Бео гра да. Пре да-
ва ње су пра ти ле осо бе са инва-
ли ди те том, као и пред став ни ци 
инсти ту ци ја и удру же ња, уз 
пошто ва ње про пи са них епи де-
ми о ло шких мера.

– Обе ле жи ли смо Међу на-
род ни дан само стал ног живо та, 

5. мај, а тема је била посве ће-
на кре та њу. Ми смо се у Цен-
тру за само стал ни живот осо ба 
са инва ли ди те том ове годи-
не опре де ли ли за пре да ва ње 
„Дизајн за све – уни вер зал ни 
дизајн”, што је подр жа ло и над-
ле жно Мини стар ство. Пре да ва-
њем смо желе ли да скре не мо 
пажњу на зна чај само стал ног 
кре та ња ОСИ у сва ко днев ном 
живо ту. То сва ка ко под ра зу ме-
ва при сту пач не, како инсти ту-
ци је, објек те, тако и тури стич ка 
места. Пре да вач Видан Дан ко-
вић при чао је о изра ди ела бо-
ра та при сту пач но сти, по одре-
ђе ним амби јен тал ним цели на-

ма, као и о кори шће њу мапе 
при сту пач но сти, апли ка ци ја. 
Пре да вач је овом при ли ком 
про це нио да је општи на Трсте-
ник у раз во ју што се тиче при-

сту пач но сти – рекла је Анђе ли-
на Три фић, пред сед ни ца трсте-
нич ког Цен тра за само стал ни 
живот осо ба са инва ли ди те том.

Д. Ива но вић

Удру же ње гра ђа на „Зла ти бор ски круг” 
из Чаје ти не ове годи не про сла вља 
зна ча јан јуби леј – 20 годи на посто ја-

ња и пре да ног рада на побољ ша њу ква ли-
те та живо та у локал ној зајед ни ци и шире 
за све при пад ни ке рањи вих гру па, за децу 
са смет ња ма у раз во ју, ста ри је, жене на 
селу, осо бе са инва ли ди те том... Посве ће-
ност иде ји да Чаје ти на буде добро место за 
живот за све људе, да деца расту у здра вој 
и без бед ној сре ди ни, била је једи ни капи-
тал са којим је Удру же ње 2001. годи не запо-
че ло свој рад. Осно ва но је на ини ци ја ти ву 
Весне Бел че вић, Мир ја не Јели си је вић Лон-
чар и Зори це Мило са вље вић, која данас 
успе шно и посве ће но врши функ ци ју пред-
сед ни це Удру же ња.

Током дво де це ниј ског рада све актив но-
сти су осми шља ва не и реа ли зо ва не руко-
во де ћи се, пре све га, људ ским пра ви ма, 
посеб но пра ви ма при пад ни ка тако зва них 
рањи вих дру штве них гру па. Од 2001. Удру-
же ње је реа ли зо ва ло више од 40 про је ка та, 
уз подр шку дома ћих и стра них дона то ра, 
и у сарад њи са број ним орга ни за ци ја ма 
и инсти ту ци ја ма из локал не зајед ни це и 
шире. Уче ство ва ли су у при пре ми и изра-
ди свих локал них стра те шких доку ме на та, 
ини ци ра ли и покре та ли фор ми ра ње број-
них скуп штин ских тела. Успе ли су у наме ри 
да пове жу све реле вант не локал не инсти-
ту ци је и орга ни за ци је у реша ва њу поло жа-
ја при пад ни ка рањи вих соци јал них гру па. 
„Зла ти бор ски круг” је посеб но пре по зна-
тљив по хума ни тар ним акци ја ма кроз које 

већ годи на ма пове зу је људе и јача осе ћај 
при па да ња зајед ни ци, про мо ви ше добро ту 
и пле ме ни тост као начин живо та.

Баве ћи се потре ба ма деце и мла дих са 
смет ња ма у раз во ју и ста ри јих, „Зла ти бор-
ски круг” је од 2014. лицен ци ра ни пру жа лац 
услу ге Днев ни бора вак за децу са смет ња ма 
у раз во ју „Зра чак” у Чаје ти ни, а шест годи-
на је био пру жа лац услу ге Помоћ у кући за 
ста ре.

Поред тога, покре ну та је кан це ла ри ја за 
мла де, омла дин ске нови не и радио, опре-
мљен је цен тар за мла де. Негу је се међу-
ге не ра циј ска сарад ња кроз побољ ша ње 
поло жа ја ста рих и опре ма ње клу бо ва за 

ста ри је, обу ке пен зи о не ра за рад на рачу-
на ру... Удру же ње је допри не ло уна пре ђе-
њу поло жа ја жена на селу, уче ство ва ло је у 
осни ва њу Саве та за род ну рав но прав ност, 
орга ни зо ва не су ради о ни це, путо ва ња, 
изле ти, покре нут је Волон тер ски соци јал ни 
сер вис и још мно го тога.

И даљи пла но ви Удру же ња наста вља ју 
се на доса да шње актив но сти – уна пре ђи-
ва ње поло жа ја рањи вих соци јал них гру па 
и уна пре ђи ва ње људ ских пра ва у општи ни 
Чаје ти на, еду ка ци ја о важно сти очу ва ња и 
зашти те живот не сре ди не и при ме ни прин-
ци па цир ку лар не еко но ми је у циљу одр жи-
вог раз во ја. Дра га на Росић

Пре да ва ње водио Видан Дан ко вић, пред сед ник Удру же ња 
за реви зи ју при сту пач но сти из Бео гра да

ЦЕН ТАР ЗА САМО СТАЛ НИ ЖИВОТ ОСИ У ТРСТЕ НИ КУ

О зна ча ју кре та ња

ЗЛА ТИ БОР СКИ КРУГ ОБЕ ЛЕ ЖИО 20 ГОДИ НА РАДА

Бри га о нај ра њи ви ји ма

Осмо ма р тов ска при ред ба у Днев ном борав ку „Зра чак”
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Одав но је „Срп ски Ман че стер” познат по 
чуве ној „Рошти љи ја ди”, а недав но је, после 
три на ест годи на, у Леско вац сти гао и воз 
Роштиљ ко. Како исти чу у овда шњој Тури-
стич кој орга ни за ци ји, овај чуве ни сим бол 
гра да у пот пу но новом, модер ном руху 
моћи ће да се кори сти после реги стра ци-
је и обу ке лицен ци ра ног воза ча. Наи ме, 
реч је о нај са вре ме ни јем вози лу овог типа 
које је изра ђе но у скла ду са европ ским 
стан дар ди ма и свим потреб ним ате сти ма.

Набав ка воза је реа ли зо ва на у окви ру 
про јек та „Маги ја синер ги је” који су при-
пре ми ли Цен тар за раз вој Јабла нич ког 

и Пчињ ског окру га, Тури стич ка орга ни-
за ци ја Леско вац и општи на Елин Пелин у 
Бугар ској, а сред ства од око 196.000 евра 
обез бе ђе на су из ИПА фон до ва пре ко гра-
нич не сарад ње Срби ја – Бугар ска. Поред 
тури стич ког воза, који вре ди 52.000 евра, 
сред ства су иско ри шће на за набав ку 20 
модер них штан до ва, али и за орга ни за ци-
ју Дана шопо ва у Елин Пели ну и Дана мућ-
ка ли це у Лесков цу.

Пре ма наја ва ма чел ни ка локал не само-
у пра ве, воз се неће кори сти ти само током 
„Рошти љи ја де”, већ и за вре ме лет њих 
месе ци. Д. Коцић

Чла но ви уче нич ких ком-
па ни ја сред ње шко ле 
„Душан Три ву нац Дра-

гош” у Свр љи гу сва ке годи не 
осми сле нове про јек те које 
пред ста вља ју на так ми че њи-
ма и осва ја ју при зна ња у окру-
гу и Репу бли ци. За сво је изу ме 
тален ти су ове годи не доби ли 
општин ско при зна ње – Мај ску 
пла ке ту која им је уру че на 8. 
маја, на Дан општи не Свр љиг. 
Забри ну ти због сте пе на зага ђе-
ња живот не сре ди не и вели ке 
коли чи не одба че них опу ша ка 
цига ре та, чла но ви уче нич ке 
ком па ни је „Био Фил тер” под сло-
га ном „Не уни шта вај, озе ле ни” 
осми сли ли су био ра згра ди ви 
фил тер за цига ре те напра вљен 
од небе ље не целу ло зе који у 
себи садр жи семе биља ка. 

Ови уче ни ци кажу да се само 
у Срби ји днев но одба ци око 27 
мили о на опу ша ка, док је то на 
годи шњем нивоу 26,5 мили-
јар ди. У све ту тај број је знат но 
већи. Истра жи ва ња пока зу ју да 

се опу шци цига ре та у при ро ди 
задр жа ва ју и више од 25 годи-
на. Из тих раз ло га уче ни ци ове 
ком па ни је, гим на зи јал ци и еко-
но ми сти, пред ла жу да се посто-
је ћи фил те ри, који су махом 
напра вље ни од пла стич них 
мате ри ја ла, заме не био ра згра-
ди вим фил те ри ма.

Био фил тер је напра вљен од 
небе ље не целу ло зе а у себи 
садр жи семе биља ка. Оног тре-

нут ка када се фил тер нађе на 
земљи, уз помоћ воде и вла ге 
семе почи ње да кли ја, а фил-
тер на тај начин семе ну слу жи 
као резер во ар за воду до оног 
тре нут ка док се корен биљ ке 
не веже за земљу. Како биљ ка 
расте, почи ње убр за ни ја раз-
град ња фил те ра. Након шесет 
месе ци фил те ра нема, али је 
при ро да зеле ни ја и бога ти ја за 
јед ну биљ ку.

Циљ ових уче ни ка није да 
про мо ви шу пуше ње и упо тре бу 
дуван ских про из во да, напро тив. 
Они кажу да упр кос разним акци-
ја ма, еду ка ци ја ма, три би на ма 
упри ли че ним да би се сма њио 
број пуша ча, огро ман број људи 
и даље кори сти дуван ске про из-
во де. Сто га они овим про јек том 
поку ша ва ју да зага ђе ње опу шци-
ма цига ре та све ду на мини мум.

И уче ни ци тре ћег раз ре да 
гим на зи је исте шко ле фор ми-
ра ли су ком па ни ју „Life Aid” која 
посе ду је исто и ме ни изум. Life-
Aid је уре ђај који се пове зу је 
на сен зор вазду шног јасту ка у 
вола ну воза ча и који ауто мат-
ски пре по зна је коман ду доби-
је ну од сен зо ра и оба ве шта ва 
нај бли жу поли циј ску ста ни цу 
и хит ну помоћ да се дого ди ла 
сао бра ћај на незго да.

Оба про јек та пла си ра ла су се 
за финал но так ми че ње уче нич-
ких ком па ни ја које ће се у јуну 
одр жа ти у Бео гра ду.

С. Ђор ђе вић

ПРЕД У ЗЕТ НИЧ КИ ДУХ СВР ЉИ ШКИХ СРЕД ЊО ШКО ЛА ЦА 

Мла ди са иде ја ма

Рума: еко табле  
крај коло во за

Пово дом Дана пла не те земље – 22. апри-
ла, у рум ској општи ни је поче ло поста вља-
ње еко табли поред сао бра ћај ни ца. Локал-
на само у пра ва и ЈП „Кому на лац” одлу чи ли 
су да поста ве зна ко ве на који ма са јед не 
стра не пише „Све што ви баци те поред 
пута неко мора да поку пи”, а са дру ге „Не 
бацај те сме ће поред пута”, веру ју ћи да ће 
табле ути ца ти на свест гра ђа на и опо ме ну-
ти их да воде рачу на о живот ној сре ди ни.

Поред свих локал них путе ва у овој срем-
ској општи ни биће поста вље но 110 табли, 
на раз ма ку од јед ног кило ме тра, а њихо ва 
вред ност је 900.000 дина ра. Новац је обез-
бе ђен из општин ског буџе та. Г. В.

НОВА АТРАК ЦИ ЈА ЗА ЛЕСКОВ ЧА НЕ

Сти гао воз Роштиљ ко

Чла но ви уче нич ке ком па ни је „Био Фил тер” 
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погледи

Јед но од све акту ел ни јих пита ња, поме-
ну то и на недав ном пред ста вља њу 
Посеб ног изве шта ја о дис кри ми на ци ји 

ста ри јих гра ђа на, у Народ ној скуп шти ни, 
јесте – када неко запра во поста је стар.

Пре ма већи ни зва нич них ста ти сти ка, у 
кате го ри ју ста ри је осо бе спа да мо кад навр-
ши мо 65 годи на, тај број је при хва ћен и у 
истра жи вач ком и у дру штве ном окру же њу. 
Ова кла си фи ка ци ја, која је најчешће пове-
за на са пен зи о ни са њем, данас се углав ном 
сма тра заста ре лом и без покри ћа у био ло-
шкој осно ви. 

Оче ки ва ни живот ни век се знат но про-
ду жио и већи на људи те годи не доче ку је 
у доброј фор ми и у бољим здрав стве ним 
усло ви ма него пре неко ли ко деце ни ја. 
Дакле, како њих тер ми но ло шки одре ди ти? 
Мно ги 65-годи шња ци се запра во осе ћа ју 
као сре до веч ни и не желе да им се ускра ти 
пра во да има ју амби ци је и пла но ве за део 
живо та који је још увек пред њима, чак и 
ако је тај део кра ћи од оног иза њих.

– Ста ри је одра сле осо бе сада има ју нај-
ра зли чи ти ја живот на иску ства у било којој 
ста ро сној гру пи – каже Ина Јафе, аме рич ка 
нови нар ка која се бави пита њи ма ста ре ња. 
– Неки раде, неки су у пен зи ји, неки сва ко-
днев но иду у тере та ну, док дру ги пате од 
хро нич них боле сти. Неки путу ју по све ту 
или поди жу уну ке, а од 65 годи на па нада ље 
могу се издво ји ти чак три раз ли чи те гене-
ра ци је. Не посто ји није дан појам који може 
да доча ра ту разно ли кост.

Но, без обзи ра на те раз ли чи то сти, ста-
рост ипак мора негде да поч не.

Истра жи вач ки цен тар Марист 2016. годи-
не, у опсе жном истра жи ва њу, питао је Аме-
ри кан це да ли мисле да је 65-годи шњак ква-
ли фи ко ван за епи тет стар. Шезде сет одсто 
нај мла ђих испи та ни ка – оних изме ђу 18 и 29 
годи на – рекло је да, док је исту пре су ду доне-
ло само 16 про це на та ста ри јих од 60 годи на. 
Чини се да што се људи више при бли же ста-
ро сти, то мисле да она касни је почи ње.

Истра жи ва ње је тако ђе пока за ло да се 
раз ли ку ју два глав на начи на живо та у ста ро-
сти: одби ја ње да мисли мо да смо већ ста ри 
или, напро тив, при хва та ње „ста ре ња” некад 
и пре вре ме на; одно сно, дока за ло је да је 
ста рост пре све га пер цеп ци ја поје дин ца.

„Не желим да се осе ћам ста ро”, изја ви ла 
је јед на 78-годи шња испи та ни ца и пре ци-
зи ра ла да „очи глед но посто је ства ри које 
више не могу, али радим и дру ге ства ри које 
нисам рани је”.

Дру га уче сни ца истра жи ва ња (84) рекла 
је: „Нисам ста ра, још пра вим пла но ве, 
желим да обно вим кров на кући”, док је 
један пен зи о нер тако ђе навео да не мисли 

да се про ме нио: „Увек сам имао весео тем-
пе ра мент и волео сам да се сме јем. То што 
имам 86 годи на не зна чи да сам про ме нио 
карак тер.” Јед на дру га уче сни ца, међу тим, 
рекла је да се отка ко је оста ри ла осе ћа 
„ума ње но”.

Нази ва ње неко га ста рим обич но се не 
сма тра учти вим, јер тај тер мин, чак иако је 
тачан, носи нега тив не коно та ци је. То је ети-
ке та од које људи обич но зази ру. Дуго се 
сма тра ло да је тер мин ста ри ји при хва тљи-
ви ји, дели кат ни ји, али ни он није неу тра лан 
– често се пове зу је са крх ко шћу и огра ни че-
њи ма, а људи углав ном не желе да се пои-
сто ве ћу ју са тим.

Ни дру ги тер ми ни не изгле да ју погод ни 
за ширу упо тре бу. Реч пен зи о нер се, реци-
мо, не одно си на ста ри ју осо бу која ника да 
није ради ла или није пре ста ла да ради, а 
може и да суге ри ше да је нечи ји рад ни ста-
тус карак те ри сти ка која га дефи ни ше.  

Дакле, ста ре ње је тачан тер мин али неја-
сан јер – сви стал но ста ри мо.

Неки еуфе ми зми би могли бити успе шни 
али се не кори сте масов но: „злат не годи-
не”, „тре ће доба”, „мудрост”, „иску ство” (ста-
ро сти). Као да језик не може да иско ре ни 
при стра сност у чита вом дру штву про тив 
ста ро сти.

Гери ја три се углав ном сла жу да не посто-
ји гра ни ца која би се могла назва ти кра јем 
мла до сти, то је инди ви ду ал на про це на која 
нас тера да у неком тре нут ку каже мо себи: 
„То је то, стар сам.” За неке се оки дач дого-
ди током пен зи о ни са ња, мено па у зе, смр ти 

роди те ља, кад поста ну баке и деке или када 
деца напу сте кућу, док дру ги тога поста ју 
све сни тек кад пре ђу праг од 75 или више 
годи на. Исти на је да сва ки дан пома ло ста-
ри мо, а на нама је, дакле, да про це ни мо од 
када ћемо више наги ња ти ста ри ји ма него 
мла ди ма.

У том сми слу, упо зо ра ва ју струч ња ци, 
фоку си ра ње на нега тив не аспек те учи ни-
ће ту тран зи ци ју још тежом. Дакле, усред-
сре ди мо се на оно чега има мо више – наша 
зре лост је несум њи во омо гу ћи ла да стек-
не мо више само по у зда ња, спо соб ност да 
ства ри ста ви мо у пер спек ти ву и да живи мо 
у скла ду са оним што жели мо да буде мо и 
што нам је заи ста важно. Ста ре ње нам, како 
неки то виде, нуди лук суз и осло бо ђе ње: 
конач но ћемо моћи да ради мо оно што нам 
је про фе си о нал ни живот бра нио, да „живи-
мо сво ју страст”.

Ста рост не одре ђу је облик наше сре ће. 
Несра змер ну важност при да је мо бро је-
ви ма на осно ву којих мора мо да сле ди мо 
одре ђе на пра ви ла и оче ки ва ња која људи 
пове зу ју са годи на ма.

У ствар но сти, ста рост је често зам ка која 
нас заро бља ва у упит на уве ре ња, попут 
било које дру ге ети ке те која људе кате го-
ри зу је, и убе ђу је да је сада пре ка сно за све. 
А могла би бити при ли ка да конач но буде-
мо оно што јесмо, без маски и фил те ра. 
Јер за сре ћу никад није пре ка сно, а њу не 
одре ђу ју годи не, само хра брост и шири на 
осме ха.

М. Јова но вић

КАДА НЕКО ПОСТА НЕ „СТАР” – ЗАШТО ЈЕ ТЕШКО НАЋИ ДОБРУ РЕЧ ЗА ЉУДЕ У КАСНИМ ГОДИ НА МА

Деко ди ра ње тер ми но ло ги је
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Посто ја ни пораст бро ја 
сто го ди шња ка и  
стал ни напре дак  
меди ци не зао штра ва ју 
меди цин ску и етич ку 
диле му: где је гра ни ца 
дуго веч но сти

Кра јем апри ла ове годи не 
„Њујорк тајмс” је обја вио 
при чу од без ма ло 5.000 

речи (овај текст их има 800) са 
насло вом „Коли ко дуго може мо 
да живи мо”.

Одго во ра на ово интри гант но 
пита ње у тек сту, нарав но, нема: 
изне те су само прет по став ке 
засно ва не на акту ел ним истра-
жи ва њи ма о дуго веч но сти и 
наве де не глав не тезе нових сту-
ди ја о био ло шким реал но сти ма 
ста ре ња.

Глав на јуна ки ња при че је, 
међу тим, Фран цу ски ња Жана 
Кал ман, која се у ана ли ма меди-
ци не још од сво је смр ти, 1997, 
зва нич но води као осо ба која 
је досад нај ду же живе ла: 122 
годи не и 164 дана.

У сво јим завр шним годи на ма, 
које је про ве ла у јед ном дому 
за ста ре, поста ла је сво је вр сна 
зве зда, пред мет инте ре со ва-
ња нови на ра, али и док то ра и 
науч ни ка. Њен датум рође ња, 
21. фебру ар 1875, зва нич но је 
вери фи ко ван, тако да јој титу ла 
коју је сте кла – доа је на чове-
чан ства – није оспо ре на.

На пита ње шта је тај на њене 
дуго веч но сти, одго ва ра ла је да 
је у њеној кухи њи кори шће но 
само масли но во уље, да је пила 
вино, пуши ла и сва ко днев но 
поје ла бар јед ну чоко ла ду. Није 
ради ла – муж јој је био вла сник 
јед не рад ње од које су живе ли. 
На свој 88. рођен дан већ је над-
жи ве ла сво је роди те ље, супру-
га, ћер ку, зета и уну ка. У дом за 
ста ре се пре се ли ла тек после 
сто десе те...

Пре ма бази пода та ка Ује ди-
ње них наци ја, 1990. свет је имао 
око 95.000 сто го ди шња ка, да би 
их 2015. већ било 450.000, уз 
прог но зу да ће их 2100. бити 25 
мили о на.

Први доку мен то ва ни слу ча је-
ви „супер сто го ди шња ка”, оних 
са 110 годи на и више, поја ви ли 
су се током 60-их годи на про-
шлог века, а титу лу нај ста ри је 
живе осо бе данас носи Јапан ка 
Кен Тана ка која има 118 годи на, 
док Вики пе ди ја има одред ни цу 
са спи ском 50 лич но сти ста ри-
јих од 110 годи на.

Да ли ће неко дости ћи, па и 
над ма ши ти рекорд Жане Кал-
ман, оста је да се види. Пошто 
се број ста нов ни ка наше пла не-
те при бли жа ва међа шу од осам 
мили јар ди и науч ни ци у лабо-
ра то ри ја ма пости жу обе ћа ва ју-
ће резул та те који ма успо ра ва ју 
или чак и зау ста вља ју ста ре ње, 
то поста је не само могу ће, него 
и веро ват но.

Оно на шта ука зу је поме ну ти 
текст „Њујорк тај мса” јесте да 
међу науч ни ци ма који се баве 
био ло ги јом ста ре ња посто је 
два табо ра: песи ми сти и опти-
ми сти. Први су на ста но ви шту 
да је живот ни век сва ког чове-
ка јед на све ћа која гори док не 
изго ри, док дру ги сма тра ју да је 

то ластиш који може да се гото-
во без гра нич но рас те же – и да 
ћемо у доглед но вре ме бити у 
ста њу да то и учи ни мо.

Засад, гра ни це дуго веч но-
сти посто је – мада се стал но 
поме ра ју. Сту ди ја која је 2016. 
обја вље на у мага зи ну „Неј чер” 
(„При ро да”) изне ла је рачу ни-
цу да је нови пла фон негде око 
114,9 годи на – сва ка част они ма 
који то над жи ве.

Две годи на касни је, 2018, ово 
је опо врг ну то у под јед на ко пре-
сти жном часо пи су „Сајенс” („Нау-
ка”). Гру па демо гра фа са Уни-
вер зи те та Рима и Уни вер зи те та 
Кали фор ни је, испи ту ју ћи живот-
не тра јек то ри је око 4.000 Ита ли-
ја на, закљу чи ла је да ризик уми-
ра ња екс по нен ци јал но расте до 
80. годи не, после чега се посто ја-
но сма њу је, што за резул тат има 
да неко са 105 годи на има чак 50 
одсто шан си да про сла ви и 106. 
рођен дан. То исто важи и за оне 
са 106, 107, 108 и 109, из чега про-
из ла зи да се гра ни це дуго веч но-
сти непре ста но поме ра ју и да у 
томе још нема лими та.

Диле ме око дуго веч но-
сти садр же, међу тим, и јед но 
важни је пита ње: зашто сва ки 
орга ни зам, укљу чу ју ћи и људ-
ски, ста ри и на кра ју уми ре, 
одно сно шта је то у био ло ги-
ји што ука зу је на неиз бе жност 
смр ти? Да ли је могу ће да такве 
конач но сти у ства ри нема?

Аутор ка тек ста у „Њујорк тај-
мсу” под се ћа на недав но откри-
ће микро ба до којих се дошло 
буше њем седи ме на та на оке ан-
ском дну – микр о ба који „у мета-
бо лич ки актив ној фор ми” тамо 
живе већ више од 100 мили о на 
годи на!

Акту ел но уве ре ње био ло ги је 
је да је живот ни век неке врсте 
пред о дре ђен њеном ана то ми јом 
и окол но сти ма њеног живо та. 
Мале и неза шти ће не врсте брзо 
сти жу до фазе репро дук ци је и 
уми ру мало после тога, док се 
оне круп ни је, које су успе шне у 
бор би за пре жи вља ва ње, репро-
ду ку ју у касни јој фази и живе 
дуже. При ме ри це, пти це које се 
хра не кљу ца њем са тла, има ју 
кра ћи живот ни век од оних са 
већим кри ли ма које оби та ва ју у 
висо ким кро шња ма дрве ћа.

Нове сту ди је ука зу ју да про-
цес ста ре ња није у толи кој мери 
бес по вра тан како се доне дав но 
мисли ло, јер су неки екс пе ри-
мен ти пока за ли да, кад се акти-
ви ра ју одре ђе ни гени, ћели је 
могу да се осло бо де ста рих 
про те и на и да се „под мла де”.

Оно што још није позна то, то 
је коли ко пута ћели је могу да се 
у овом погле ду „ресе ту ју” и да ли 
ће то омо гу ћи ти да се достиг не 
не само сто та, него и две сто та. 
То ресе то ва ње је, доду ше, још 
у фази кон цеп та, али је пут до 
њего ве реа ли за ци је данас кра-
ћи него што је доне дав но био.

У међу вре ме ну, док интер-
вен ци је у нашу насле ђе ну био-
ло ги ју не поста ну реал ност 
– реал ност је и чиње ни ца да 
данас има пре ви ше зема ља 
у који ма је оче ки ва ни живот-
ни век – због њихо вих суро-
вих еко ном ских, дру штве них и 
поли тич ких при ли ка – кра ћи од 
65 годи на.

М. Бекин

НОВЕ СТУ ДИ ЈЕ О БИО ЛО ШКИМ РЕАЛ НО СТИ МА СТА РЕ ЊА

Дожи ве ти две сто ту
Кен 
Танака

Жана
Калман
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НАЈ СТА РИ ЈА НИШЛИЈ КА 
ПРО СЛА ВИ ЛА 102. РОЂЕН ДАН

Кра љи ца 
виси на

Јеле на Минар ди, нај ста-
ри ја Нишлиј ка, про сла ви ла 
је кра јем апри ла 102. рођен-
дан. Честит ке су сти гле и од 
гра до на чел ни це Ниша Дра-
га не Соти ров ски која јој је на 
поклон доне ла тор ту и шта по-
ве за пла ни на ре ње јер је Јеле-
на доне дав но била актив ни 
пла ни нар. 

Јеле на је родом из Алек син-
ца. Учи те љи ца је у пен зи ји а 
више од шест деце ни ја бави ла 
се пла ни на ре њем. Уче ство-
ва ла је у више сто ти на пла-
ни нар ских акци ја. Осво ји ла 
је Мон Блан, Гран Пара ди зо и 
број не дру ге врхо ве Евро пе 
и бив ше Југо сла ви је па с пра-
вом носи титу лу – кра љи ца 
виси на.    

– Сва ки одла зак у пла ни ну 
ми је про ду жио живот. Пла-
ни на људи ма даје сна гу и 
енер ги ју а осло ба ђа их нега-
тив них мисли. Када сам има-
ла 96 годи на уче ство ва ла сам 
на фру шко гор ском мара то ну 
дугом 60 кило ме та ра. Сада 
не могу пуно да пеша чим али 
пре ђем два-три кило ме тра – с 
поно сом при ча ова по мно го 
чему изу зет на жена.

Уко ли ко жели те дуг и сре-
ћан живот тре ба да се окре-
не те при ро ди, пла ни ни и сво-
јој поро ди ци, пору чу је Јеле на 
Минар ди. Она каже да је захва-
љу ју ћи пла ни ни дожи ве ла 
дубо ку ста рост. Исти че да воли 
да при пре ма слат ко и да га 
покла ња при ја те љи ма. И сада, 
уз сино вље ву помоћ, завр ша-
ва мно ге ства ри у кући. Нагла-
ша ва да воли да чита али да је 
вид не слу жи нај бо ље. Мла де 
саве ту је да ника да не забра ве 
да је за дуг живот вео ма бит но 
да човек воли и пошту је људе 
око себе.  Љ. Г.

Зашто је добро бити члан 
месне орга ни за ци је удру же-
ња пен зи о не ра? Овим пита-
њем поче ли смо раз го вор са 
Ерже бет Палин каш (на сли ци), 
секре та ри цом а исто вре ме но 
и бла гај ни цом месне орга ни-
за ци је пен зи о не ра Мужља, 
која при па да Удру же њу пен зи-
о не ра Зре ња нин. 

– Мужља је јед на од пет-
на е стак месних зајед ни ца 
гра да на оба ли Беге ја. Наша 
орга ни за ци ја већ неко ли ко 
годи на оку пља све пен зи о-
не ра са овог под руч ја, ста ро-
сне, инва лид ске, поро дич не, 
пољо при вред не, и ради мо 
под јед ним кро вом у инте ре су 
пен зи о не ра. Пре поја ве коро-
на ви ру са и забра не оку пља-
ња због пан де ми је, у циљу 

здра вља свих нас, орга ни зо-
ва ли смо спорт ске дане, за 
шта је већ годи на ма заду жен 
Карољ Сал ма. Сва ког четврт-
ка по под не орга ни зо ва ли 
смо сусре те пен зи о не ра који-
ма су при су ство ва ли и гости 
из сусед них села Ара ца, Белог 
Бла та, Луки ног Села. Кад нам 
усло ви дозво ле, све ове и 
дру ге актив но сти ћемо наста-
ви ти – каже Ерже бет.

МО Мужља за сво је чла но ве 
редов но орга ни зу је купо ви ну 
пре храм бе них паке та, на неко-
ли ко рата. За вели ке и зна чај-
не пра зни ке, какви су Божић, 
Нова годи на, Ускрс, пен зи о-
не ри могу повољ но да купе и 
рибу. Већ је поче ла испо ру ка 
огре ва за наред ну зиму, тако-
ђе по при сту пач ним цена ма и 
на десе то ме сеч ну отпла ту. 

Ерже бет Палин каш, секре та-
ри це МО пен зи о не ра Мужља, 
каже да је инте ре со ва ње пен-
зи о не ра за огрев све мање. 
Мла ди напу шта ју Мужљу а ста-
ри јим осо ба ма нај по вољ ни је 
гре ја ње је зем ни гас, наро чи то 
тамо где могу кори сти ти јед ну 
пећ јер су дома ћин ства углав-
ном са јед ном или две осо бе. 

И. Прец

Вирус ковид 19 већ дру-
гу годи ну заре дом 
ели ми ни ше зацр та не 

актив но сти број них сек ци-
ја леско вач ког Удру же ња 
пен зи о не ра. Пан де ми јом су 
посеб но пого ђе не актив но сти 
музич ко-фол клор не сек ци је 
нај ста ри јих Лесков ча на, јер 
леско вач ке брзе окрет не игре 
тра же бли жи физич ки кон такт 
игра ча.

– На пред лог умет нич ког 
руко во ди о ца нашег КУД-а 
Весне Ђор ђе вић, тра ди ци-
о нал ни про лећ ни музич ко-
поет ски и фол клор ни сусре ти 
због акту ел не пан де ми је одла-
жу се за јесен, тач ни је за Дан 
осло бо ђе ња Лесков ца, у окто-
бру ове годи не – обја шња ва 
Бра ти слав Здрав ко вић, пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Лесков ца.

И оста ле актив но сти су се 
про ре ди ле, а опао је и број 
чла но ва.

– Када се завр ши рено ви-
ра ње згра де Фили ја ле Фон-
да ПИО у Лесков цу, где смо 
ми лоци ра ни, ство ри ће се 
про стор не могућ но сти за 
нову и понов ну актив ност 
наших сек ци ја, за актив ност 
нашег Клу ба при ја те ља, као 
и спорт ског дру штва, а пове-
ћаће се и број нових чла-
но ва, одно сно оних који су 
оти шли у пен зи ју током пан-

де ми је – поја шња ва пред сед-
ник Здрав ко вић.

На послед њим међу на род-
ним сусре ти ма фол кло ра ша 
у Лесков цу оку пи ло се три де-
се так фол клор них сек ци ја из 
већих гра до ва Срби је, Репу-
бли ке Срп ске, са про сто ра 
бив ше СФРЈ, као и гости ју из 
сусед не Север не Маке до ни је 
и Бугар ске.

Сви они наја ви ли су дола зак 
у Леско вац за јесен 2021, на 
нај ве ћи бал кан ски скуп фол-
клор них игра ча. Т. С.

МЕЂУ НА РОД НИ ФЕСТИ ВАЛ ФОЛ КЛО РА У ЛЕСКОВ ЦУ
ОДЛО ЖЕН ЗА ЈЕСЕН 2021. ГОДИ НЕ

У ишче ки ва њу да 
коро на
про ђе

Коло вете ра на на послед њем фести ва лу фол кло ра

МЕСНА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ПЕН ЗИ О НЕ РА МУЖЉА

Недо ста ју им спорт ски сусре ти
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На све ча но сти пово дом Дана побе де, 
9. маја, доде ље на су јав на при зна ња 
Град ске општи не Мла де но вац за 2020. 

годи ну. 
При сут не је поздра вио пред сед ник општи-

не Вла дан Гли шић, који је и уру чио при зна-
ња добит ни ци ма. Захвал ни цу општи не Мла-
де но вац за 2020. годи ну доби ла је, изме ђу 
оста лих, и пен зи о нер ка Љиља на Срећ ко вић. 
При зна ње јој је доде ље но за рад на уна пре-
ђе њу кул тур них актив но сти пен зи о не ра у 
Днев ном цен тру и клу бу за ста ри је „Мла де но-
вац I” и Удру же њу пен зи о не ра општи не Мла-
де но вац. 

За 16 годи на анга жо ва ња у кул тур но-забав-
ном живо ту Мла де нов ца Љиља на Срећ ко вић је 
дала непро цен љив допри нос и оста ви ла видан 
траг у дело ва њу пен зи о не ра ове бео град ске 
општи не. Осни вач је драм ске и фол клор не сек-
ци је, књи жев них вече ри, а посеб но се иста кла 
као осни вач и умет нич ки вођа мушке певач ке 
гру пе, која је годи на ма била јед на од нај бо љих 
на под руч ју гра да Бео гра да.

Тре ба нагла си ти и да је Љиља на нај за слу-
жни ја што је 2. авгу ста 2016. годи не, на Дан 
општи не, Удру же ње пен зи о не ра општи не Мла-
де но вац доби ло пове љу за изу зет не резул та те 
оства ре не у обла сти кул ту ре. С. Г.

Трсте ник: Земља при ча
У окви ру мани фе-

ста ци је „Музе ји за 10” 
у Музеј ској зби р ци 
Народ ног уни вер зи те-
та Трсте ник поста вље-
на је изло жба грн ча ри-
је „Земља при ча”, која може да се раз гле да до 10. јуна. 
Пре ма речи ма Јеле не Вук че вић, кусто са у Народ ном 
уни вер зи те ту Трсте ник, иде ја је да се при ка же сва ко-
днев ни живот људи трсте нич ког кра ја, њихо ви оби ча-
ји, и да се струч ним вође њем кроз изло жбу испри ча 
при ча о пече ној земљи која кроз руке грн ча ра попри-
ма раз не обли ке и наме не. Ова тема је ода бра на јер се 
начин изра де пред ме та од пече не земље није зна чај-
ни је мењао од нео ли та па до модер ног доба, а њего ва 
упо треб на и деко ра тив на вред ност су оста ле непро-
ме ње не. Тако ђе, и због чиње ни це да је у 2020. начин 
изра де цре пу ља упи сан у Наци о нал ни реги стар нема-
те ри јал ног кул тур ног насле ђа Репу бли ке Срби је, каже 
Јеле на Вук че вић.

На изло жби је изло жен 91 пред мет. Нај ста ри ји пред-
ме ти поти чу из нео ли та, са архе о ло шких лока ли те та 
Бла го тин у Пољ ни и Шљи вик у Стра га ри ма, ста ро сти 
8.000 и 6.000 годи на. Изло жен је и антич ки лонац са 
лока ли те та Гра бак у Поче ко ви ни, као и тур ске кера-
мич ке луле про на ђе не у цен тру Трсте ни ка. Д. И.

МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА МУЗЕ ЈИ ЗА 10 

Будућ ност музе ја, у Руми
Ове годи не, уз маску и дис тан цу, 

мани фе ста ци ја „Музе ји за 10” одр жа-
на је у 50 гра до ва Срби је, а тра ја ла је 
од 12. до 18. маја. Пред гра ђа ни ма су 
били бес плат ни садр жа ји у око сто-
ти ну музе ја широм Срби је. Ово го-
ди шња тема мани фе ста ци је била је 
„Будућ ност музе ја: нове иде је, нове 
прак се”.

Када је реч о Зави чај ном музе ју у 
Руми, 12. маја отво ре на је изло жба 
„Хибрид ни свет Гомо ла ве – насле ђе 
као инспи ра ци ја” умет ни ка Фили па 
Ткал ца и архе о ло га Уро ша Нико ли-
ћа. Изло же ни су пред ме ти из фун ду-
са Зави чај ног музе ја про на ђе ни на 
лока ли те ту Гомо ла ва у Хрт ков ци ма 
а изло жба ће моћи да се погле да до 
30. јуна. 

Дан касни је отво ре на је госту-
ју ћа изло жба Музе ја При шти на са 
при вре ме ним седи штем у Бео гра-
ду „Етно граф ско насле ђе Косо ва и 
Мето хи је”. Аутор изло жбе кустос 

етно лог Мина Дар ма но вић пред ста-
ви ла је ком пле те сео ске и град ске 
ношње, затим, поје ди нач не пред-
ме те из 19. и с почет ка 20. века, а 
изло жен је и део наки та. Изло жба ће 
бити отво ре на до 13. јуна.

Пово дом обе ле жа ва ња Европ ске 
ноћи музе ја, 15. маја, Јеле на Арсе-
но вић из рум ског Музе ја одр жа ла 
је онлајн пре да ва ње под нази вом 
„Зоо морф ни и веге та бил ни моти ви 
на народ ним тка ни на ма – веро ва ња 
и пре да ња”.

Орга ни зо ва не су и еду ка тив не 
ради о ни це са уче ни ци ма основ них 
шко ла. Г. В.

МАЈ СКА ИЗЛО ЖБА  
СВР ЉИ ШКИХ СЛИ КА РА

Обе ле жен Дан 
општи не

Пово дом 8. маја, Дана општи-
не Свр љиг, у Цен тру за тури-
зам, кул ту ру и спо рт од 8. до 
21. маја орга ни зо ва на је тра ди-
ци о нал на, девет на е ста Мај ска 
изло жба свр љи шких сли ка ра. 
Пре зен то ва њем ликов них радо ва 
пово дом Дана општи не од 2002. 
годи не запо че ло је вре ме под сти-
ца ња и пред ста вља ња умет нич-
ких напо ра и ства ра лач ког зна ња 
свр љи шких зави чај них ликов них 
умет ни ка. Ове годи не сво јим радо-
ви ма сушти ну изло жбе одре ди ло 
је једа на е сто ро ства ра ла ца и тако 
дало све ча ни ји тон про сла ви Дана 
општи не. Овај дан се сла ви у знак 
сећа ња на 8. мај 1833. годи не када 
је свр љи шка нахи ја при кљу че на 
Кне же ви ни Срби ји.  С. Ђ.

ПРИ ЗНА ЊА ГРАД СКЕ ОПШТИ НЕ МЛА ДЕ НО ВАЦ ЗА 2020.

Захвал ни ца пен зи о нер ки

Љиљана Срећковић са мушком певачком групом
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Све стра ни пен зи о нер 
У баји но ба штан-

ском селу Јело ви ку 
живи по мно го чему 
нео би чан пен зи о нер, 
Ради ша Вука ши но-
вић (на слици). Зна ју 
га као мај сто ра који, 
што се каже, може да 
напра ви што очи ма 
види, али и оно што 
зами сли у сво јој гла-
ви. Машин ством и 
стру јом се бави још 
од момач ких дана.

– По одла ску у 
пен зи ју поче ле су да ме зани ма ју мно ге ства ри. Нај пре сам 
дошао на иде ју да, пошто мој отац и ја пче ла ри мо, пра вим 
раки ју медо ва чу. То ми је успе ло па је медо ва ча сти гла и до 
ино стран ства. Пре две годи не поже лео сам да пишем. Кажу 
да су моје при че и песме лепе. Обја вљу јем их у локал ном 
листу и надам се да ћу уско ро изда ти и збир ку – каже Ради ша 
Вука ши но вић.

Послед ње њего во инте ре со ва ње веза но је за пра вље ње 
суве ни ра. Воде ни це пото ча ре зау зи ма ју поча сно место међу 
тим радо ви ма (на сли ци).  М. А. 

БУЈА НО ВАЦ

Нада ју се већем 
про сто ру

Удру же ње пен зи о не ра Буја-
но вац има око 400 чла но ва, од 
2.850 пен зи о не ра, коли ко живи 
у овој општи ни. На челу овог 
удру же ња од про шлог лета је 
Дра ган Ста мен ко вић (на сли ци). 

– Тру ди мо се да ома со ви-
мо удру же ње. Фор ми ра ли смо 
подру жни це у месним зајед ни-
ца ма наста ње ним албан ским 
живљем. Од сред ста ва која нам 
је опре де лио Фонд ПИО поде-
ли ли смо помоћ нај у гро же ни-
јим пен зи о не ри ма, укуп но 264 
паке та – каже пред сед ник Ста-
мен ко вић.

У сарад њи са Црве ним крстом Буја нов ца еви ден ти ра не 
су поро ди це пен зи о не ра сла бог имо вин ског ста ња, и оне 
ће кори сти ти услу ге народ не кухи ње. До сада се при ја ви ло 
више од 150 поро ди ца.

Удру же ње се нала зи у ску че ном про сто ру који су доби ли 
на кори шће ње од Фон да ПИО. Било је раз го во ра и обе ћа-
ња о про ши ре њу, али реше ње се још не нази ре. Обра ћа ли 
су се општи ни за доде лу сред ста ва за рено ви ра ње про сто ра 
и доби ли су уве ра ва ња да ће наве де на став ка ући у буџет за 
ову годи ну.  М. А.

ЉУБО ВИ ЈА

Нови пред сед ник
Удру же ње пен зи о не ра 

и инва ли да рада Љубо-
ви ја бро ји око 850 чла но-
ва (360 инва ли да рада), 
од три и по хиља де коли-
ко их живи у гра ду поред 
Дри не. Нови пред сед ник, 
Дра ган Мила но вић (на 
сли ци), који је на челу 
удру же ња од пре три 
месе ца, при ча о пла но-
ви ма и актив но сти ма.

– У току је дистри бу-
ци ја зим ни це и огре ва. 
Чла но ви ма са нај ни жим 
при ма њи ма испо ру чи ли 
смо 200 паке та помо ћи. 
При ја вљи ва ње за бес-
плат ну реха би ли та ци ју у 
бања ма Срби је уве ли ко 
тра је. Про шле годи не се 
при ја ви ло бли зу 400 пен зи о не ра, а одо бре но је 35 зах те ва – 
каже Дра ган Мила но вић.

Две тре ћи не чла но ва удру же ња има мини мал не пен зи је, а 
новац од при ку пље не чла на ри не у нај ве ћој мери се тро ши на 
погреб ни не и за уна пре ђе ње стан дар да пен зи о не ра. 

Удру же ње успе шно сара ђу је са Бра тун цем и Сре бре ни цом 
из Репу бли ке Срп ске, и до поја ве пан де ми је интен зив но су се 
дру жи ли. Пла ни ра ју излет до етно се ла „Тади ће ви ваја ти”, а за 
Видов дан ће бора ви ти на Голи ји.  М. А.

СВР ЉИГ

Пера шке на поклон
Пово дом ускр шњих пра зни ка, Актив жена Удру же ња пен-

зи о не ра Свр љиг покло нио је ускр шња јаја ковид амбу лан-
ти Дома здра вља у Свр љи гу и мали ша ни ма у пред школ ској 
уста но ви „Поле та рац” у Свр љи гу. Овим је наста вље на међу-
ге не ра циј ска сарад ња са нај мла ђим ста нов ни ци ма општи не 
и иска за на хума ност и захвал ност здрав стве ним рад ни ци ма 
у бор би про тив кови да 19.  С. Ђ.
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Поде ље но 160 паке та
Захва љу ју ћи сред стви ма РФ ПИО, 160 пен зи о не ра из 

општи не Баји на Башта чија пен зи ја није виша од 15.100 дина-
ра доби ло је паке те пре храм бе них и хиги јен ских про из во да 
у вред но сти 2.000 дина ра.  

– При ја ви ло се више од 200 пен зи о не ра, а коми си ја је оба-
ви ла бодо ва ње свих зах те ва на осно ву чега је фор ми ран 
кона чан спи сак за рас по де лу паке та – каже Недељ ко Ракић, 
пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Баји на Башта.

Пре ма речи ма пот пред сед ни ка Удру же ња пен зи о не ра 
Баји на Башта, Спа со ја Или ћа, неки пен зи о не ри су се при ја-
ви ли по завр шет ку огла са, па те при ја ве нису могле бити раз-
ма тра не. Паке те су доби ли пен зи о не ри из гра да, али и из сео-
ских месних зајед ни ца пре ко месних одбо ра.  М. А.

ЦРЕ ПА ЈА

Актив но сти 
се наста вља ју

Месна орга ни за ци ја пен зи о не-
ра Цре па ја укљу че на је у раз не 
хума ни тар не акци је, каже пред-
сед ни ца МОП Ђур ђи на Фили по-
вић. Пан де ми ја кови да 19 није 
зау ста ви ла њихо ве актив но сти. 
Нема оку пља ња као рани је, нема 
изле та, али неке актив но сти се 
одви ја ју и бри га о пен зи о не ри ма 
је наста вље на. 

Пред сед ни ца каже да ово 
село, које је све ста ри је, има 
осам де сет актив них пен зи о не ра који уред но пла ћа ју чла-
на ри ну. Сви они су пома га ли немоћ не мешта не и оне са 
ниским при ма њи ма, међу који ма су нај број ни ји пољо при-
вред ни пен зи о не ри. Пре ко месне орга ни за ци је за 35 пен зи-
о не ра је по при сту пач ној цени обез бе ђен огрев за ову зиму.

Почет ком фебру а ра акти ви сти МОП Цре па ја пре да ли су 
чепо ве при ку пље не у хума ни тар ној акци ји „Чеп за хен ди-
ке пи ра не осо бе” (на сли ци). У акци ји су, поред пен зи о не ра, 
уче ство ва ли број ни мешта ни Цре па је, као и деца. Ова ко 
при ку пље на сред ства наме ње на су за купо ви ну коли ца за 
ОСИ.  И. П.

Чла но ви Кут ка за ква ли тет ни је ста ре ње Црве ног крста 
Кра гу је вац су пово дом 8. мар та уру чи ли честит ке меди цин-
ским сестра ма и док тор ка ма које раде на вак ци на ци ји гра ђа-
на у спорт ској хали „Гор да на Гоца Бого је вић”. 

У духу међу ге не ра циј ске сарад ње, Црве ни крст је са врти-
ћем Цици бан дошао на иде ју да мали ша ни овог обда ни шта 
напра ве осмо мар тов ске честит ке, а да их чла но ви Кут ка одне-
су меди цин ским рад ни ца ма које раде на иму ни за ци ји гра ђа-
на. На тај начин су желе ли да про мо ви шу радост, зајед ни штво, 
соли дар ност и здрав живот, али и да сим бо лич но чести та ју 
Дан жена свим при пад ни ца ма жен ског пола. Г. О.

СВР ЉИГ

Цве ће за пра зник
Осми март, Међу на род ни дан жена, у Свр љи гу је обе ле жен 

скром ни је него рани јих годи на. Због лоше епи де ми о ло шке 
ситу а ци је, оду ста ло се од про сла ва и кон це ра та, путо ва ња, 
ску пих покло на, и цвет пажње био је дово љан.

У Удру же њу пен зи о не ра Свр љиг пра зник је обе ле жи ла лепа 
реч и цве ће, каже Сла ви ша Мате јић, пред сед ник удру же ња, 
који је дама ма чести тао пра зник и поже лео им добро здра вље 
и сре ћу, као и већу засту пље ност у орга ни ма удру же ња.

Осми март је увек повод да се, поред каран фи ла, про го-
во ри и о поло жа ју жена дома ћи ца, рад ни ца, пред у зет ни ца, 
жена на поли тич кој сце ни, а посеб но оних жена које живе 
и раде на сео ским има њи ма. И њихов поло жај је бољи него 
рани је, али још мно ге нема ју еко ном ску сигур ност за шта им 
пред сто ји и вре ме и бор ба.

Жена ма које воле писа ну реч Град ска библи о те ка „Гор да на 
Тодо ро вић”, при Цен тру за тури зам, кул ту ру и спо рт Свр љиг, 
дари ва ла је бес плат не члан ске кар те. С. Ђ.

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

У духу међу ге не ра циј ске 
сарад ње

МОКРИН

Титу ла деди и уну ку 
П р о  ш л о  г о -

ди шње, јуби-
лар но 30. свет-
ско првен ство 
у туца њу вас-
кр шњим јаји ма 
у Мокри ну није 
одр жа но због 
п о л и  ц и ј  с к о г 
часа уве де ног 
услед пан де-
ми је коро на-
ви ру са. Ово го-
ди шње, 31. по 
реду при ре ђе-
но је у мокрин-
ској спорт ској 
хали без при су-
ства публи ке. 
Вете ран Сава 
Тер зић осво јио је четвр ти пут титу лу. Међу тим, радо сни ји је 
због тога што је његов пето го ди шњи унук Иван био нај бо љи 
међу јуни о ри ма (на сли ци).

Туца ни ја да је оку пи ла 80 так ми ча ра који су се над ме та ли 
у томе чије ода бра но коко ши је баре но и офар ба но јаје има 
нај твр ђу љуску. Поред сла ве и титу ле свет ског прва ка, побед-
ни ци ма, као и дру го пла си ра ним и тре ће пла си ра ним уче сни-
ци ма, доде ље не су и сим бо лич не нов ча не награ де. С. З.

НИШ

Цве ће за поги ну ле коле ге
Удру же ње пен зи о ни са них рад ни ка поли ци је нишког реги-

о на обе ле жи ло је 13. мај, који су нека да про сла вља ли као 
свој Дан без бед но сти. 

Као и рани јих годи на, у при су ству чла но ва поро ди ца и пен-
зи о не ра поли ци је, поло же но је цве ће на спо мен-пло чу поли-
ца ја ца поги ну лих на Косо ву, каже пред сед ни ца Удру же ња, 
Живан ка Спа сић.

Цере мо ни ји су при су ство ва ли пред став ник Скуп шти не 
гра да, заме ник начел ни ка Поли циј ске упра ве Ниш и заме ник 
начел ни ка поли ци је.

Обе ле жа ва ње је пра ти ла и теле ви зиј ска еки па Бела ми ТВ 
Ниш. Ж. С. 

ВРА ЊЕ 

Одр жа на редов на 
скуп шти на

Скуп шти на Удру же ња 
пен зи о не ра Вра ње одла га-
на је више пута због коро не. 
Недав но је одр жа на а при-
су ство ва ло је 28 пред сед ни-
ка месних одбо ра. На скуп-
шти ни се могло чути да су 
све актив но сти клу ба оста-
вље не за боља вре ме на. 
Поде ље но је 500 паке та осо ба ма са нај ни жим при ма њи-
ма и још 500 паке та оста лим пен зи о не ри ма, уз дели мич ну 
дона ци ју сред ста ва из фон да за соци јал на пита ња. Вели ко 
инте ре со ва ње је било за набав ку дрва за гре ја ње на два-
на ест месеч них рата. 

Први пут у исто ри ји Вра ња за пред сед ни ка месног одбо ра 
иза бран је у Гор њој чар ши ји Ром, Дурак Дура ко вић. 

– Када про ђе ова пошаст пла ни ра мо да фор ми ра мо више 
сек ци ја кул тур ног садр жа ја – пору чио је пред сед ник Удру же-
ња пен зи о не ра у Вра њу, Стој че Павло вић (на сли ци).  Р. С.

НОВО МИРИ ЈЕ ВО

Све стра на актив ност
Удру же ње пен зи о не ра бео град ског насе ља Ново Мири-

је во осно ва но је пре два де се так годи на. На челу удру же ња 
су пред сед ник Ђор ђе Костић и заме ни ца Љиља на Јова но-
вић.

Удру же ње, које оку пља више од 400 чла но ва, од самог 
осни ва ња орга ни зу је изле те и путо ва ња а посеб ну пажњу 
посве ћу је пру жа њу помо ћи нај у гро же ни јим чла но ви ма. 
Редов но се наба вља ју намир ни це уз пла ћа ње на рате, а док 
су усло ви дозво ља ва ли, сва ке субо те су орга ни зо ва ни забав-
ни ску по ви, при ча пред сед ник удру же ња, Ђор ђе Костић, који 
је на овој функ ци ји већ 10 годи на.  

Љиља на Јова но вић, заме ни ца пред сед ни ка, напо ми ње да 
чла но ви овог удру же ња редов но уче ству ју на „Олим пи ја ди 
спо р та, здра вља и кул ту ре тре ћег доба” у Врњач кој Бањи. 
Пре неко ли ко годи на на овом так ми че њу осво ји ли су сре бр-
ну меда љу у стре ља штву. 

Када про ђе епи де ми ја коро не, кажу, оче ку је их све стра на 
актив ност. М. Т.
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око нас

На ово го ди шњи, VII кон курс за 
„Дра га но ву награ ду 2021”, који 
рас пи су је Удру же ње гра ђа на 

„Сна га при ја тељ ства” – Аmity у сарад-
њи са пор та лом Пен зин, сво је радо ве 
посла ло је 105 ауто ра из Срби је, Босне 
и Хер це го ви не, Сло ве ни је, Маке до ни-
је, чак и из Аустра ли је, Кали фор ни је и 
Кана де.

Нај ве ћи број радо ва, укуп но 28, ове 
годи не је при спео у кате го ри ји Нај бо ља 
путо пи сна песма, 26 у кате го ри ји Нај бо-
ља жен ска путо пи сна при ча, док је 24 
ауто ра посла ло радо ве за избор нај бо ље 
при че о путу из ино стран ства. Оце њи ва но 
је и 14 радо ва из кате го ри је Нај бо ља мушка 
путо пи сна при ча, као и 13 при ча са путо ва-
ња по Срби ји. Пред пето чла ним жири јем, 
чији је члан Беба Кука, ћер ка Дра га на Куке, 
по чијем име ну је кон курс и добио назив, и 
ове годи не је био тежак посао када је реч о 
селек ци ји.

Беба Кука је за „Глас оси гу ра ни ка” изја-
ви ла да је било пре ле пих при ча, да веру је 

да и оста лим чла но ви ма жири ја није било 
нима ло лако да иза бе ру нај бо ље, и изра зи-
ла наду да ће се ауто ри награ ђе них и похва-
ље них радо ва мно го обра до ва ти.

Као и прет ход них годи на, награ ђе не су 
по три при че у сва кој кате го ри ји, а прво-
на гра ђе ни су доби ли тро днев но путо ва ње 
у Врњач ку Бању са дра гом осо бом, које 
ће бити реа ли зо ва но у окто бру ове годи-
не. Дру го на гра ђе ни из сва ке кате го ри је 
доби ја ју као награ ду вече ру са осо бом по 

избо ру у свом месту, а тре ће на гра ђе ни 
поклон.

У скла ду са оце на ма коми си је, ове 
годи не је уме сто пет на ест похва ље но 
седам на ест радо ва, чијим ауто ри ма ће 
бити уру че не похвал ни це.

Под се ћа мо да је циљ кон кур са да, пре 
све га, под сти че актив но ста ре ње, али 
је он добио још више на зна ча ју у доба 
пан де ми је, јер нису само ауто ри путо ва-
ли кроз сво ја сећа ња и мисли на разно-
род на путо ва ња, него и жири. „Путо ва ће” 
и сви буду ћи чита о ци, када радо ви свих 
награ ђе них, похва ље них ауто ра и „Мај-

сто ра пера” буду обја вље ни у штам па ној 
публи ка ци ји, чију ће рецен зи ју напи са ти 
књи жев ник Видак Масло ва рић.

Публи ко ва не при че и песме биће про мо-
ви са не уз доде лу похвал ни ца, а награ ђе не 
и похва ље не радо ве обја ви ће пор тал Пен-
зин, док ће један број при сти глих радо ва, 
пре ма избо ру Алек сан дре Јова но вић, уред-
ни це овог пор та ла и чла на жири ја, тако ђе 
бити пре зен то ван јав но сти. Ј. Оцић

Веле леп на црква посве ће на 
пре по доб ној мате ри Пара ске-
ви у леско вач ком селу Кутлеш 
доми ни ра овим кра јем. Свој 
рад ни век у овој бого мо љи пре 
11 годи на окон чао је отац Тихо-
мир, вели ки љуби тељ писа не 
речи. Нема те про мо ци је књи-
га у Леско вач ком кул тур ном 
цен тру или у Град ској библи-
о те ци „Радо је Дома но вић” да 
„наш поп Тика”, како га овда-
шњи песни ци одми ла зову, не 
при су ству је. 

Захва љу ју ћи сво јим при ја-
те љи ма и коле га ма по перу 
из леско вач ког књи жев ног 
клу ба „Гло бо чи ца”, поп Тика је 
за библи о те ку цркве у Кутле-
шу за непу не две годи не, 
пред одла зак у пен зи ју, саку-
пио више од 6.000 насло ва. У 
послед њих неко ли ко годи на 
овај хума ни ста ри на при ку пио 

је још две-три хиља де изда-
ња савре ме них изда ва ча и те 
књи ге покло нио цркви у Локо-
шни ци, селу на пито мој оба ли 
Јужне Мора ве. Отац Тика, који 
је дубо ко зага зио у деве ту 
деце ни ју, обе ћа ва да ће, ако 
га здра вље послу жи, при ку пи-
ти књи ге и за цркву у Доњем 

Бре стов цу, која је завр ше на 
пре десе так годи на.

Поп Тика је свој хоби почео 
слу чај но, на првој про мо ци ји 
рома на позна тог леско вач ког 
рома но пи сца и публи ци сте. 
Овда шњи шере ти се закли њу 
у „песнич ку част” да су на про-
мо ци ју намер но дове ли попа у 

ман ти ји, како би леско вач ким 
писци ма раз би ли „малер” пред 
пре сто нич ким изда ва чи ма. 
Али, попу Тики, као и број ним 
посе ти о ци ма, та про мо ци ја се 
допа ла па је на мно гим књи-
жев ним сусре ти ма у Лесков цу 
увек стр пљи во седео у првом 
реду пажљи во пра те ћи изла га-
ња ауто ра и кри ти ча ра. 

Сва ки од ауто ра би за потре-
бе „Тики них библи о те ка” оцу 
Тихо ми ру оста вљао за успо ме-
ну бар по јед ну књи гу са лич-
ним пот пи сом.  

– Жеља ми је да за свог живо-
та на дан Вас кр са или Све те 
Тро ји це орга ни зу јем књи жев-
не сусре те у пор ти цркве у 
Кутле шу или Бре стов цу. Волео 
бих да на тим сусре ти ма чује мо 
пое зи ју међу фре ска ма – исти-
че отац Тихо мир. 

Т. Сте ва но вић 

ИНТЕ РЕ САН ТАН ХОБИ ПЕН ЗИ О НИ СА НОГ СВЕ ШТЕ НИ КА 

Леско вач ке цркве опре ма књи га ма

ИЗА БРА НЕ НАЈ БО ЉЕ ПУТО ПИ СНЕ ПРИ ЧЕ И ПЕСМЕ НА КОН КУР СУ „ДРА ГА НО ВА НАГРА ДА 2021”

Актив но ста ре ње кроз
лите рар но ства ра ла штво

Поп Тика и поп Иван у библиотеци цркве у Кутлешу
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА?П. Л., Леба не: Завр ша вам сред њу шко лу и на јесен се 

селим у већи град на сту ди је. При мам поро дич ну пен зи ју 
на осно ву смр ти оца. Могу ли да отво рим рачун на сво је 

име и да при мам поро дич ну пен зи ју лич но или ће се и даље 
испла ћи ва ти мојој мај ци?

?А. Т., Медве ђа: Запо слен сам у јед ној фир ми, али после 
под не радим у дру гој по неко ли ко сати. Кршим ли на тај 
начин закон и како то може закон ски да се регу ли ше?

?М. Л., Мла де но вац: Кори сник сам ста ро сне пен зи је од 
2013. годи не без ума ње ња (60 год. живо та и 40 год. рад-
ног ста жа). Као вла сник СЗР наста вио сам да оба вљам 

делат ност уз пла ћа ње свих поре за и допри но са по мини мал-
ној ска ли до новем бра 2020. Да ли могу под не ти зах тев за пре-
ра чун пен зи је и хоће ли то ути ца ти на њену виси ну?

?К. П., Бор: Затво рио сам сво ју обу ћар ску рад њу у Срби ји 
пошто ми се ука за ла при ли ка да поч нем да радим у ино-
стран ству. Запо слио сам се у Швај цар ској, при ја вљен сам 

и посло да вац ми упла ћу је допри но се за ПИО. Да ли сам у оба-
ве зи да и даље упла ћу јем допри но се у нашој земљи?

?А. Т., Пара ћин: Недав но смо сме сти ли деду у уста но ву за 
ста ра лица. Да ли може ауто мат ски њего ва пен зи ја да се 
испла ћу је на рачун дома, а раз ли ку у цени ћемо ми да 

допла ћу је мо.

Испла та поро дич не пен зи је  
пуно лет ном дете ту

Уго вор о допун ском раду

Пре ра чун пен зи је и нови износ

Избе га ва ње дво стру ког оси гу ра ња

Испла та пен зи је на рачун дома  
за ста ре

Одго вор: Дете ту коме је до 
пуно лет ства испла та поро дич-
не пен зи је врше на пре ко закон-
ског заступ ни ка/ста ра те ља, 
кад поста не пуно лет но испла-
та поро дич не пен зи је може се 
врши ти на њего во име. У том 
слу ча ју тре ба да отво ри теку ћи 
рачун код бан ке пре ко које жели 
да се испла ћу је пен зи ја, а затим 
тре ба фили ја ли Фон да која је 
доне ла реше ње о оства ри ва њу 
пра ва на поро дич ну пен зи ју под-
не ти зах тев да се убу ду ће испла-

та поро дич не пен зи је врши на 
њего во име и на његов теку ћи 
рачун. Уз зах тев је потреб но при-
ло жи ти фото ко пи ју реше ња о 
при зна ва њу пра ва на поро дич ну 
пен зи ју, фото ко пи ју лич не кар-
те и овла шће ње од бан ке код 
које је отво рен теку ћи рачун за 
при јем пен зи је. Када је пен зи-
ја испла ћи ва на на теку ћи рачун 
ста ра те ља потреб но је доста ви-
ти и потвр ду о уга ше ном рачу ну 
или сагла сност бан ке за про ме ну 
начи на испла те пен зи је.

Одго вор: Запо сле ни који 
ради са пуним рад ним вре-
ме ном код јед ног посло дав-
ца може да закљу чи уго вор 
о допун ском раду са дру гим 
посло дав цем, и то нај ви ше до 
јед не тре ћи не рад ног вре ме на. 
С обзи ром да је у овом слу ча ју 
запо сле ни већ оба ве зно оси гу-
ран тј. при ја вљен на оси гу ра ње 
код јед ног посло дав ца, за њега 
се не под но си при ја ва на оси-
гу ра ње по осно ву оба вља ња 
посло ва по уго во ру о допун-
ском раду. 

Испла ти лац накна де по уго-
во ру о допун ском раду до 31. 
12. 2018. био је дужан да Фон-
ду доста вља при ја ве о упла ти 

допри но са по осно ву уго во-
ре не накна де, одно сно накна-
де по осно ву уго во ра о допун-
ском раду и виси ни те накна де 
– обра зац М-УН, у року од три 
дана од дана упла те допри но са. 

Испла ти лац уго во ре не накна-
де од 1. 1. 2019. годи не нема 
оба ве зу под но ше ња при ја ва 
М-УНК по том осно ву. Репу блич-
ки фонд за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње врши ће пре у зи-
ма ње, одно сно унос пода та ка о 
испла ће ној накна ди у матич ну 
еви ден ци ју у елек трон ској фор-
ми на осно ву пода та ка из Цен-
трал ног реги стра оба ве зног 
соци јал ног оси гу ра ња које јој 
доста вља Поре ска упра ва.

Одго вор: Понов но одре ђи-
ва ње пен зи је Фонд ПИО оба-
вља на зах тев кори сни ка, под 
усло вом да је рад ни однос тра-
јао нај ма ње 12 месе ци. Пра во 
на повољ ни ји износ пен зи је 
при па да од првог дана наред-
ног месе ца од дана под но ше ња 

зах те ва. Зах тев се под но си на 
одго ва ра ју ћем обра сцу, који се 
може доби ти на шал те ру фили-
ја ле Фон да или одштам па ти 
са сај та РФ ПИО –www.pio.rs, с 
тим што је Фонд дужан да кори-
сни ку пра ва утвр ди повољ ни ји 
износ пен зи је. 

Одго вор: Лице које оба вља 
само стал ну делат ност у Репу-
бли ци Срби ји, а исто вре ме но 
је оба ве зно оси гу ра но по осно-
ву запо сле ња из ПИО у некој 
од држа ва са којом има мо 
закљу чен спо ра зум о соци јал-
ном оси гу ра њу и за то под не се 
дока зе, није оба ве зно оси гу ра-
но у Репу бли ци Срби ји, одно-
сно нема свој ство оси гу ра ни-
ка пре ма про пи си ма о ПИО, 
па нема ни оба ве зу пла ћа ња 
допри но са. 

Потреб но је под не ти зах тев 
за изда ва ње потвр де о осло ба-
ђа њу оба ве зе упла те допри но-
са по осно ву оба вља ња само-
стал не делат но сти због оба ве-

зног оси гу ра ња у ино стран ству. 
Зах тев се под но си Репу блич-

ком фон ду за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње, Дирек ци ји 
Фон да, Оде ље њу за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње по 
међу на род ним уго во ри ма. Уз 
зах тев је потреб но при ло жи ти 
реше ње Аген ци је за при вред не 
реги стре о осни ва њу пред у зе-
ћа или пред у зет нич ке делат но-
сти и дока зе о оси гу ра њу у ино-
стран ству. У поступ ку изда ва ња 
потвр де Фонд ПИО ће се по слу-
жбе ној дужно сти обра ти ти пен-
зиј ском орга ну у земљи у којој 
посто ји оси гу ра ње по осно ву 
рад ног одно са и затра жи ти слу-
жбе ну потвр ду пода та ка.

Одго вор: Ако је пен зи о нер 
сме штен у дом за ста ра лица, 
без обзи ра да ли је у пита њу 
држав ни или при ват ни дом, или 
одлу чи да тамо оде, Фонд може 
на рачун те уста но ве да упла ћу-
је пен зи ју, при чему не посто је 
ника кви тро шко ви испла те. 

Пен зи ја ће се упла ћи ва-
ти на рачун те уста но ве само 
под усло вом да се Фон ду ПИО 
доста ви уго вор о сме шта-
ју који је кори сник закљу чио 
са домом, с пода ци ма о бро ју 
рачу на. Доку мен та ци ју Фон ду 

може доста ви ти и уста но ва уз 
сагла сност пен зи о не ра. На исти 
рачун Фонд упла ћу је и накна ду 
за туђу помоћ и негу, ако пен зи-
о нер на то има пра во. 

Уз зах тев, над ле жној фили-
ја ли РФ ПИО се, поред уго во-
ра, шаље и изја ва кори сни ка 
(може у сло бод ној фор ми) и 
потвр да бан ке о сагла сно сти, 
ако се мења начин испла те (до 
закљу че ња уго во ра кори сник је 
при мао при на дле жност са свог 
теку ћег рачу на, а сада жели на 
рачун уста но ве). 

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ ИЗ ОВОГ БРОЈА - СКАНДИНАВКА: пламеност, 
резонатор, именилац, с, макац, р, ти, Хозићи, апе, Насиб, лекс, 
Чита, Ирска, нар, ципела, бс, ателана, к, радисти, смирити, б, 
комина, др, Имено, про, Тена, труд, ант, криж, лт, бромит, а, 
стамени, Црногорац. КОЊИЧКИ СКОК: Кога није на делу, нема 
му дела. ДА ИЛИ НЕ: 1) ДА, 2) НЕ (Ову комедију написао је Јован 
Стерија Поповић), 3) НЕ (Галилео Галилеј је живео од 1564. до 1642. 
у 16.  и 17. в, 4) НЕ (Шерибренди се прави од вишања и трешања), 
5) НЕ (Франсоаз Саган је имала 19 година када је објавила роман 
„Добар дан, туго”, 6) НЕ (Од 0,06 грама злата може се извући нит 
дугачка 157 метара, 7) НЕ (Право име Буфала Била је Вилијам 
Фредерик Коди, 8) НЕ (Тихи океан заузима око једне трећине 
Земљине површине, 9) НЕ (Компоновао је Ђоакино Росини).

СКАНДИНАВКА ДА ИЛИ НЕ

КОЊИЧКИ СКОК

Крећући се ходом скакача у шаху,  
добија се једна изрека.

К- - Е  Н - - А.

- У - Л - - И -  Н -

- Ј - - О - - Л - - Е -

- Е - М - - А  Н -

- Г - - Е - - М - - У

- А Д - - А  Д -

1. Енглеска краљица Викторија владала је 64 
године и за време њене владавине британска 

империја достигла је врхунац своје моћи. 
ДА       НЕ

2. „Женидба и удадба” је наслов комедије 
познатог српског писца Стевана Сремца. 

ДА       НЕ
3. Познати италијански физичар Галилео Галилеј, 

који је открио да се Земља окреће око Сунца, живео 
је у 15. веку. 

ДА       НЕ
4. Пиће познато под називом шерибренди је 

врста ракије која се прави од житарица – кукуруза 
и пшенице. 

ДА       НЕ
5. Позната француска књижевница Франсоаз 

Саган имала је само 16 година кад је написала и 
издала свој први роман.

ДА       НЕ
6. Злато је веома растегљив материјал. Од 0,06 

грама злата може се извући  нит дугачка 100 метара. 
ДА       НЕ

7. Право име Буфала Била – легенде Дивљег 
запада је Буч Касиди.

ДА       НЕ
8. Тихи океан заузима више од једне четвртине 

Земљине површине.
ДА       НЕ

9. Опере „Продана невеста” и „Севиљски 
берберин” компоновао је Беджих Сметана. 

ДА       НЕ

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ПРИПАДНИК
СРЕДСТВО ЗА 

ЛЕМЉЕЊЕ
АЛБАНСКО 

МУШКО ИМЕ
КАЛУЂЕР
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ОЗНАКА 
ТУРСКЕ

ВАТРЕНОСТ

ПРОНАЛАЗАЧ 
ЕЛЕКТРО-
МАГНЕТ. 
ТИТРАЈА

ДЕО 
РАЗЛОМКА

БРОД ЗА 
РИБАРЕЊЕ

СИМБОЛ 
СУМПОРА

КРАТКО 
МИЦАЊЕ

БОЈНИ  
ОТРОВ

ОЗНАКА 
РЕОМИРА

КЊИГА 
(ТУР.)

СИМБОЛ 
ТИТАНА

МЕСТО У   
БОСНИ

ПРОБА,    
ОГЛЕД

МЕДОНОСНА   
ПЧЕЛА(ЕНГ.)
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СКЕЛУ
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ДРЖАВА 
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ЖЕНСКО    
ИМЕ
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БОКСЕРСКИ 
САВЕЗ
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НОВЧИЋИ
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ЛУТАЛИЦА
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ОПЕРАТЕРИ

ТРЕНУТАК

УМИРИТИ, 
УТИШАТИ

ОЗНАКА 
БЕЛГИЈЕ

ДРУШТВО     
ЉУДИ

ОСТАТАК    
КОД ПЕЧЕЊА 

РАКИЈЕ

ДОКТОР     
(СКР.)

УЗОР

МЕСТО У 
СЛОВЕНИЈИ

ЛАТИНСКИ 
ПРЕДЛОГ.

СПОРО, 
ИНЕРТНО

ПРИЧА 
ЈОСИПА 

КОЗАРЦА

НАПОР

НОРВЕШКИ 
ПИСАЦ,  
ПЕТЕР

СТАРИ   
СЛОВЕН

КРСТ

БРУТО  
(СКР.)

ГРЧ    
МИШИЋА   

ЛИЦА

ОЗНАКА 
ЛИТВАНИЈЕ

ЖУТИ 
МИНЕРАЛ

СИМБОЛ 
КАЛАЈА

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

ПОСТОЈАНИ

ОЗНАКА ЗА 
РАЗРЕД

СТАНОВНИК        
ЦРНЕ ГОРЕ
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Леко ви те мисли
Није важно где живи те већ како живи те.
Иако није тако, тре ба ло би да буде: мла ди да живе, а ста ри да – 

ужи ва ју.
Дели мо само одго вор ност. Пара нема.
Ми ино ва то ре не награ ђу је мо већ нагр ђу је мо.
У поли ти ци, за раз ли ку од кошар ке, и јед на гре шка може да 

буде коб на.
Сна га мора дупло да ради кад је памет на рас пу сту.

Душан Стар че вић

Нада
Од уса мље но сти више на овом све ту не можеш пости ћи.
Имам про блем са видом. Не видим даље од носа.
Умет ност је све, али није сва шта.
Мене је живот учио. Још пла ћам при ват не часо ве.
И непо но вљи во се пона вља.
Не под гре вај те ми наду. Јед ном сам се већ опе као.

Рад ми ло Мић ко вић

Увек у пра ву
Човек увек умре пре вре ме на.
Сећа ње изда је. Вре ме је да поч нем да пишем мемо а ре.
Кад мало боље раз ми слим, ја сам увек у пра ву.
Мушка рац без жене је – сло бо дан.
За поли тич ке стру је ни Тесла није знао.
Саста вио сам крај с кра јем. А сре ди на пра зна. 

Зоран Т. Попо вић

Сит не душе
Захва љу ју ћи сво јој пен зи ји, деда три гене ра ци је држи на оку пу.
Сви се дали у бизнис. О раду нико не раз ми шља.
Сна га сит них душа је у њихо вој број но сти.
Код толи ко пону да за бољи живот, тешко је сачу ва ти сво је ја.
Гри жа саве сти се не сма тра боле шћу савре ме ног дру штва.

Живан С. Фили по вић 

Тре ћа сре ћа
Оно чега се буда ла сети, и памет ног зами сли.
Корист од туђе ште те је дупла ште та.
Тре ћа чаша језик раз ве зу је.
Нај пре залу та онај што хода туђим нога ма.
Нај бо ље чују отво ре не очи.
Ако лопо ву ста неш на пут, може те укра сти.

Бран ка Лазић

Стран пу ти це
Када сам се напра вио луд, сви су рекли да сам јако паме тан.
Пио је на литре, а умро је од капи.
Цело га живо та сам био губит ник, док нисам добио коро ну.
И у зрну исти не кри ју се вели ке лажи.
Пра ви путе ви увек воде пре ко стран пу ти ца. Тако се нај бо ље 

сти же до циља.
Пита ла ме ста рост где ти је била мла дост. На бироу рада.

Ради во је Јев тић Јен ки

– да се при фабри ци Заста ва оруж је у Кра-

– да у Срби ји посто ји музеј посве ћен 

жба модер ни јег нао ру жа ња. У музе ју могу да се виде и зна-

кра јем 19. и почет ком 20. века, а данас се при пре ма само у 

чај ни рари те ти као што је чуве на пушка Мау зер Мило ва но-

Срби ји и поје ди ним кра је ви ма Грч ке и Бугар ске. Кње ги ња 

вић М1880 („кокин ка”) и пушка кре ме ња ча „сис”.

Љуби ца, жена кња за Мило ша, прва је у Срби ји кува ла слат ко.

гу јев цу нала зи Музеј „Ста ра лив ни ца”? Сме-

слат ку? Музеј слат ка поро ди це Цве тић 

штен је у згра ди нека да шње Топо лив ни це 

из Кра ље ва нала зи се у очу ва ном амби-

која је сама по себи музеј, јер при па да сти лу 

јен ту сало на с почет ка 20. века и у њему 

инду стриј ске архи тек ту ре 19. века. Стал на постав ка пра ти 

се нала зи мно штво пред ме та за послу жи ва ње слат ком. Ту 

исто ри ју кра гу је вач ке вој не фабри ке, од осни ва ња 1853. до 

су све колек ци је које су у Срби ји упо тре бља ва не у прет ход-

седам де се тих годи на 20. века, којој је при кљу че на и изло-

них 150 годи на. Слат ко је у нашу гра ђан ску кул ту ру доспе ло 

– да Музеј угљар ства у Сењ ском Руд ни ку 

– да у Срем ским Кар лов ци ма посто-

малим кути ја ма пред ста вље ни нај зна чај ни ји свет ски дога ђа-

при ка зу је раз вој угљар ства у Срби ји од пери-

ји Музеј шиби ца? У овом музе ју се нала зи 

о да анти ке до дана шњих дана? У скло пу Музе-

25.000 кути ја пали др ва ца! Ново сад ска сли-

ја нала зе се три објек та и парк око њих: музеј, 

кар ка Јова на Попо вић Бени шек насле ди ла је шиби це које 

сме штен у нека да шњи цен трал ни мага цин за репро ма те ри-

су при па да ле њеној помај ци, глу ми ци Јасни Новак, па је ово 

јал из 1930. годи не, ста ра машин ска ради о ни ца са ковач ни-

бла го изло жи ла јав но сти. Овде се нала зе шиби це из Јапа на, 

цом из 1920. годи не и Управ на згра да „Алек сан дро вог пот-

Рима, Швед ске, али и наше, од Кра ље ви не Срба, Хрва та и Сло-

ко па” из 1860. годи не. У пар ку који допу ња ва музеј ски ком-

ве на ца до данас. Та нео бич на зби р ка је сво је вр сна хро ни ка 

ји, про на ла сци, као и раз вој дизај на у про те кла два века.

плекс изло же ни су вели ки екс по на ти из исто ри је угљар ства.

дру штве них про ме на у послед њих 170 годи на, јер су на овим 

– да у Новом Мило ше ву посто ји при ват-

точ ко ви ма. Око 90 одсто екс по на та је и данас у возном ста њу.

ни Музеј трак то ра „Жера ви ца”, једин стве на 

колек ци ја ста рих трак то ра, пољо при вред них 

маши на и ала та? Екс по на ти све до че о раз во ју 

инду стри је пољо при вред них маши на, а већи-

на трак то ра поти че из два де се тих годи на про шлог века када 

су се на вој во ђан ским њива ма поја ви ли први са гво зде ним 


